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A magyar kulturfölényért
(ryl) A Rothermere-akció, a 

magyar-román birtokügy s — 
ami letagadhatatlan, — a trianoni 
béke revíziójának behatolása az 
európai közvélemény tudatába, 
természetszerűen sarkall mind­
nyájunkat, hogy lehetőleg min­
den nap újra és újra bebizonyít­
suk Európának: élünk s követel­
jük a nemzetek társaságában az 
élőknek kijáró jogokat. Kár len­
ne letagadni, hogy minden ma­
gyar győzelem a sportban, a 
sakkban, a magyar elme minden 
diadala a nemzetközi tudomá­
nyos világban főként ebből a 
szempontból esik jól nekünk. 
Nem a sport tiszta szeretető füg­
gesztette legutóbb a szemünket 
például a bolognai heroikus vizi- 
póló-küzdelemre, vagy nem a 
sakk fanatikus kedvelése miatt 
vártuk a táviratokat naponta a 
londoni sakk-olimpiászról. Be­
valljuk, hogy a patriotizmus fü­
tötte izgatottra ezeket a várako­
zásokat s minden győzelem, ame­
lyet bármiféle erő-összemérés 
hozott nekünk nagy szerencsét­
lenségünk óta, belső értékét te­
kintve eltörpül amellett a nagy 
jelentősége mellett, hogy erőn­
ket, vezetésre hivatottságunkat 
látjuk benne igazolva a világ 
előtt.

Valamelyik ellenségünk, tollal 
cs szóval mindig romlásunkra 
törő iró mondotta rólunk leg­
utóbb, hogy lenézzük azokat a 
nemzetségeket, amelyekkel meg 
kellett osztanunk a Kárpát-me­
dence rétjeinek és hegyeinek 
egyéni birtoklását. Talán van 
régi szókincsünkben szállóige, 
amely erre mutat, talán akadnak, 
akik ezeket félig komolyan is 
hangoztatják, ennek ellenére 
azonban ebben a formájában, a 
magyar nemzet egyetemére ért­
ve, igaztalan ez a vád. Az, amit 
lenézésre értett félre a vád han­
goztatja, nem egyéb, mint a 
elsőbbségnek, az erőnek, a veze­

tésre hivatottságnak tudata és 
ez nem azonos azzal a fajta le­
nézéssel, amelyben részük van 
Például a színes fajoknak az an­
gol nyelvű államokban. Az erö- 
nek tudata mi szerintünk jogos.

>s nemzet létünkre sokkal több 
Jelét adtuk tudományban, művé­
szetben, sportban, semhogy eb- 
)en kételkedhetnénk. A vezetés- 
fe hivatottságot talán dokumen- 
a'tik azzal, hogy a fergetegek 

u sn, amelyek a Kárpát-meden- 
j , n népeket űztek át és biro- 
“almakat töröltek el, mi végre 
^er esztendőre, vagyis — ezt 
c]únk és öklünk keménysége

ztositja: — ezer esztendőkre 
^vetettük a lábunkat. Mi ve- 

c Ilink itt s a mi vezetésünk biz- 
ositotta Európát a Keletről jö­

vedelmek ellen. Ami a fel-

--
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sőbbség érzését illeti, ha sokan 
nem tudják is a Nyugaton, tény, 
hogy nemcsak a vezető, az ural­
kodó fajta, hanem tanítómesterei 
is voltunk azoknak a fajoknak, 
amelyeket itt találtunk a Kárpá­
tok ölén s amelyeket fenyegető 
veszedelmek hajtottak ide, hoz­
zánk, az erős adta menedék eny­
hébe. A beszivárgott oláh fajta 
erdélyi magyar fejedelemtől kap­
ta anyanyelvén a bibliát, iskolá­
kat. művelődésre, maga kultúrá­
jának fejlesztésére bő alkalmat 
kapott a hozzánk menekült szerb. 
A tótnak, a ruténnak a maga 
nyelvén közvetítettük a kultúrát 
s készséggel tanultunk a német­
től, — mint ahogy jó tanítómes­
terhez illik, — s adtuk vissza te­
tézve neki, amit tőle kaptunk.

Mindezt tömören, egy szóban 
összefoglalva igy mondjuk: kul- 
turfölény. Erről beszélni mindig 
aktuális, de a kérdés aktualitása 
a trianoni revízió gondolatától 
függetlenül is nő minden szep­
tember elején, iskolák nyílásakor. 
Nem akarunk ismét ennek a 
kulturfölénynek természetéből 
eredően súlyos sérelméről, a nu­
merus claususról beszélni. Nem is 
óhajtunk szerkezeti, vagy tem­
pót és célt illető kifogásokat 
hozni fel a megvalósulás stá­
diumában álló kulturális program 
ellen, vagy mellett. Arra a sajná­
latos tényre szeretnénk csak rá­
mutatni. hogy az iskolákat egy­
re kevesebben keresik fel a falu­
nak,a magyar parasztnak azok a 
gyermekei, akiket tehetségük az 
értelmiségi pályákra csábit és 
utal. A református kollégiumok, 
a szegények iskolái, az általános 
gazdasági viszonyok rosszrafor- 
dulásával egyre ke\ sebb módot 
kapnak a nép gyermekeinek úgy­
szólván ingyenes felneveléséhez. 
Az alapítványok, a szegény 
diákok eltartói, nagyrészt de­
valválódtak. És ráadásul az állam 
sem a parasztnak, a munkásnak 
nyújt fia taníttatására alkalma­
kat, hanem úgyszólván a tisztvi­
selői osztályra korlátoz minden 
effajta kedvezményt.

Nem szabad, hogy a tisztvise­
lőknek fájjon az igaz szó: nem 
erősiti meg ez a helyzet semmi­
képen sem a magyar kultur- 
fölényt. A magyar nemzetnek 
nemcsak munkaerő, hanem a 
szellemi erő tekintetében is iga­
zán kimeríthetetlen tartalékai a 
parasztban vannak. Nem lehet 
gyanúsítani bennünket paraszt­
uralmi törekvésekkel, ha elismer­
jük ezt s ugyancsak mentek va­
gyunk a tisztviselő-osztály elleni 
izgatás vádjától, ha megállapít­
juk. hogy gerincesség dolgában 

ha most, momentán nem isis,
ép oly szükséges, de kívána­
tos utánpótlás a falu fiainak az a

része, amely normális időben fel­
nyomul a szellemi pályákon 
ürült helyek betöltésére. Kifogá­
sokat nem hozunk fel a tisztvi­
selő-osztály ellőn ezzel, hiszen 
annak mai tagjai közül is sokban 
lüktet a faluról felhozott, sűrűbb, 
de sok energiát adó vér. A ma­
gyar szellemi életbe nemcsak ke­
ménységet, de sok frisseséget és 
finomságot is hozott az a rend­
szer, hogy nálunk egyenesen a 
faluról kapta az utánpótlást, mig 
más országokban a paraszt vért 
előbb a kereskedői és iparos pá­
lyákon szűri meg, gyöngíti el 
egy-két generáció, hogy a harma­
dikat a szellemi pályákra dobja

fel. Vájjon veszteség nélkül ki­
használatlanul hagyható-e a pa­
rasztban rejlő erő-tartalék ?

Mindezt fájdalmasan gondol­
juk át, amikor hiányoznak az év­
nyitókon azok a csizmás, vagy 
olcsó kisruhákba öltözött kis 
diákok, akiket a békeévekben 
szeretettel üdvözöltünk az isko­
lák padjaiban. Ennek a hiány­
nak, — félő, — nyoma lesz talán 
az életben is. Nem tudjuk ma­
gunktól elhessegetni azt a gon­
dolatot, hogy az idők, amelyek­
ben e hiányok eredményei meg­
mutatkoznak, a magyar kultur- 
fölény lanyhulás! periódusát hoz­
zák el.

*❖«

„Ki kell használni a Nemzetek Szövetségét 
az uj magyar református egység érdekében“
Juhász Nagy Sándor nyilatkozik a Presbiteri Világszövetség 
debreceni határozatának hatásáról es a propaganda eszközeiről

A Debreceni Független Újság 
197.3 junius 17-iki számában „Uj 
református egység” cim alatt ve­
zércikkben foglalkoztunk dr. Ju­
hász Nagy Sándor ref. egyházi 
főjegyzőnek a presbitériumban 
aznap tartott beszédével, mely­
ben az ország feldarabolása foly­
tán szintén részekre szakadt ma­
gyar református egyház régi 
egységének helyreállítását sür­
gette. Lapunk e vezércikke töb­
bek között a következőket tar­
talmazta: ..Reméljük, hogy Ju­
hász Nagy Sándor eszméje mint 
élő valóság fog bekerülni a ma 
gyár nemzet történetkönyvébe. 
Mi pedig tisztünkhöz híven az 
eszme hűséges és buzgó propa­
gálására kötelezzük el magun­
kat.”

Ugyanazon számunkban közöl­
tük dr. Juhász Nagy Sándornak 
a presbitériumban tartott beszé­
dét, amelyből ezúttal a követke­
ző részeket idézzük:

..Szerencsétlen hazánk feldarabolá­
sa folytán részekre szakadt a régi
egyetemes magyar református anya 
szentegyház is. Ma már több állam 
között több részre szakadt szét a 
hajdani teljes egység és a részek 
között lehetetlen volt eddig minden 
kapcsolat megteremtése.

Debrecen: a kálvinista Róma. 
központjává lehetne egy újabb egy 
ségbe szerveződési folyamatnak, ősi 
hagyományainál, nagy szellemi kész­
ségeinél és mindenfelé kiható nagy 
vonzóerejénél fogva.

Ez a mozgalom szigorúan a hit és 
egyházi élet terén maradna és abba 
veszedelem volna belekeverni min­
den politikai szempontot. Ekként le­
hetne meggyőzni róla az egész mű­
velt világot, főleg a Nyugat protes­
tánsait: a mi angol, skót, amerikai, 
svájci, holland hitsorsosainkat, a 
presbiteri világszövetség utján és 
más bőven kínálkozó utakon, hogy

a magyarnyelvű egyházközségek tö­
mörülése a lelkiismereti szabadság 
elve által szentesített kisebbségi jog. 
melyet, ha nehézségeken és akadá­
lyokon át is, de elvégre minden vi­
lági hatalommal el lehet ismertetni. 
Mert, ha a római katholikusoknak 
lehet központjuk Róma, bármely 
nemzethez tartoznak is es bármely 
állam polgárai is, akkor a magyar 
nyelvű református híveknek és egy 
házaknak is lehet egységes szerve­
zetbe tömörülniük, még ha több ál­
lam között osztotta is fel őket a 
végzet. Miért ne lehetne e szervezet 
központja a kálvinista Róma?

Ismerem a terv útjában álló rop­
pant nehézségeket, de a munkát, 
akármilyen súlyos, tartson akár­
meddig, egyszer csak el kell kez­
deni.”

Több mint négy év olt ’tével 
azért idézzük a fentieket, mert 
az akkor felvetett nagyszerű 
terv épen Debrecenben tett 
újabb lépést a megvalósulás felé. 
Ma egy hete tartotta ugyanis 
Debrecenben konferenciáját a 
Presbiteri Világszövetség, mely­
hez a világ összes református 
egyházai tartoznak, számra 
mintegy százmillió hivő. A ve­
zetőszerepet az amerikaiak, skó­
tok, angolok viszik benne, de je­
lentékeny szerepük van a hol­
landoknak, svájciaknak, néme­
teknek, franciáknak és a magya­
roknak is. Ezeknek a hatalmas 
egyházaknak képviselői tartóz­
kodtak Debrecenben s a debre­
ceni presbitérium diszgyülésén 
mindannyian lelkesen csatlakoz­
tak a magyar református egység 
helyreállításának eszméjéhez.

Dr. Juhász Nagy Sándor an­
gol, német és francia nyelven 
terjesztette eléjük az uj refor­
mátus egység tervet és a gyűlés 
azt el is fogadta. A határozati 
javaslat vonatkozó része igy 
hangzik:
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„Istenben bízva hisszuk es 
reméljük, hogy ötfelé tépett 
ősi magyar református egy­
házunk régi egysége ismét 
helyre áll és a debreceni 
egyház ennek az uj egység 
nek központjául áldozat­
kész lelkesedéssel már most 

felajánlja magát.”
E nagyjelentőségű esemény­

nyel kapcsolatban az alábbi kér­
déseket intéztük dr. Juhasz 
Nagy Sándor egyházi főjegyző­
höz, az eszme felvetőjéhez, ki a 
következőkben válaszolt.

Milyen hatást váltott ki a ha­
tározati javaslat az angol, francia, 
svájci, holland, stb. református ve­
zető embereknél?

_ A lehető legkedvezőbb ha­
tást A külföldiek el voltak ra­
gadtatva Magyarországtól és kü­
lönösen a debreceni fogadtatás­
tól és az itt tapasztaltaktól. A 
debreceni presbitérium diszgyü- 
lésén elfogadott határozati ja­
vaslat pedig annyira tetszett ne­
kik, hogy Webster skót lelkész, 
a Világszövetség egyik titkára, 
azonnal szót kért és angol nyel­
vű beszédben, melyet, sajnos, 
nem tolmácsoltak s igy nem ke­
rült be a sajtóba, kérte, hogy 
a határozat angol szövegét a tit­
kári hivatalhoz küldjük be, mi­
vel a Világszövetség végrehajtó 
bizottságának legközelebbi ülé­
sén szó szerint fel fogja olvasni 
s ekként

akciónkba a Világszövetség
hivatalosan is be fog kap­

csolódni.
Milyen hatása volt a debreceni 

hívekre?
A debreceni egyház veze­

tősége ezt a tervet már régen el­
fogadta, aminek jelentősége fő­
leg abban áll, hogy egyházunk 
lelkészelnöke, a püspök ur, egy­
úttal az egész egyetemes ma­
gyar református egyháznak is 
elnöke. Debreceni presbité­
riumunk nagy lelkesedéssel áll a 
terv mellé es várja azt az idő-

100.000 font
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pontot, mikor » további lépé.e-

k" S*.»bot, h»S,
Debrecen legyen a központ?

Távol áll tőlünk, hogy mi
Budapesttel vetélkedjünk. Köz­
tünk legfeljebb csak nemes ver 
seny lehet. A presbitérium múlt 
heti gyűlésén megjelent koztunk 
a kiváló budapesti püspök: dr. 
Ravasz László is, aki a határo­
zati javaslatot meghallgatta. 
Nem hisszük, hogy az ellen ki­
fogása lenne. Nem arról van 
ugyanis szó, hogy a magyaror­
szági református egyház köz­
pontját Budapestről Debrecenbe 
helyezzük át. Ez maradhatna to­
vábbra is ott. Hanem arról, hogy

a magyarországi, romániai, 
csehszlovákiai és a jugoszlá­
viai magyar református egy­
házaknak uj központja le­

gyen Debrecenben.
E szerepre Debrecen alkalma­
sabb. már csak azért is. mert 
egyik országnak sem fuvarosa, 
egyik kormánynak sem székhe­
lye és igy az egész szervezke­
désnek kizárólag egyházi jellege 
és a politikától való mentessége 
jobban kidomborodnék, tehát a 
terv megvalósítását megkönnyí­
tené. Azonkívül Debrecenben 
van az egyetem theologiai fakul­
tása is és igy lassanként kell, 
hogy Debrecen váljék a magyar 
kálvinizmus szellemi központ­
jává is.

Mit szólnak a tervhez az elsza­
kított magyarok?

Még nem volt alkalmuk ál­
lást foglalni. Nekik van a leg­
nehezebb helyzetük. Különben is 
őket szerencsétlen viszonyaik 
arra kényszerítik, hogy az irre­
dentizmus és a kormányaikkal 
való paktálás végletei között há­
nyódjanak. Azt hiszem azonban, 
hogy ha a mi akciónknak kizá­
rólagos egyházi vonatkozása és 
minden politikai törekvéstől 
való teljes mentessége egyszer 
majd kialakul, akkor nem lesz 
többé nehéz az elszakadt magya

roknak is állást foglalniuk Eh­
hez azonban meg idő kel . 
döntés mindenesetre az o kc fűkben van. ök *
magyarországi egyháztól telje 
sen független életre rendezked­
tek be Romániában két ref. puspík£g alakul,ki. 

ban pláne három püspök van 
már, mig a jugoszláviai magya­
rok igen helyesen beerte., egy ít,S.laUki.Cs,b,aJnvato- 

a három uj püspökség föle meg 
konventet is állítottak sót mar 
zsinatot is tartottak. Ez bizony 
erős elszakadást jelent.

Odáig kell érlelni a helyze­
tet, hogy az egységes ma­
gyar református egyházba 
való becsatlakozásukat egy­
szer majd kimondhassak ma­
guk az elszakított területen 

i levő egyházak.
Önállóságuk természetesen bizo­
nyos mértékben akkor is fenn 
fog maradni és az országhatár 
által reájuk kényszentett auto­
nómiát a nagy egységen belül to­
vábbra is meg fogják tartam.

Milyen eszközökkel lehetne 
megvalósítani a gondolatot?

Legelső feladat az eszme 
terjesztése és pedig három he­
lyen. Először itthon Magyaror­
szágon. másodszor a müveit kül­
föld protestánsai közt, harmad­
szor az elszakított területek re­
formátusai közt. Az eszme érle­
lésére legalkalmasabb testület a 
Presbiteri Világszövetség, mely­
nek rokonszenvét már megnyer­
tük.

Ki kellene használni a Nem­
zetek Szövetségét is,

hol a kisebbségek védelmének 
ügye úgyis rövidesen napirendre 
fog kerülni, illetve már került 
is. A most szóban forgó kérdés 
megoldásához elég a békeszerző­
dések becsületes végrehajtása. 
vagyis a felekezeti kisebbségek , 
védelme és jogaiknak elismerése. 

í Ha valamikor e tekintetben eny­
hülést tudunk elérni, akkor kö-

vetkezik el az idő, hogy az el­
szakított területek reformátusai 
egyszerűen proklamálják az Uj 
Református Egységet és képvi­
selőiket megválasszák a hizonyá- 
ia Debrecenben megtartandó 
alakulásra. Ettől sajnos 
még messze vagyunk, de nem 
adjuk fel a reményt és a meg­
kezdett mozgalmat minden kí­
nálkozó alkalommal előbbre 
visszük.

Az egyetem évnyitó ünnepe
A debreceni tudományegye­

tem az 1927—28. tanévre válasz­
tott Rector Magnificus és egye­
temi tanács beiktatása, valamint 
a tanév megnyitása alkalmából 
október 3-án egyetemi közgyű­
lést és azt megelőzően istentisz­
teletet tart.

Az istentisztelet sorrendje d. 
e. 10 órakor a református Nagy­
templomban: 1. Kezdő ének: Te 
benned... (XC. zsoltár 1. ver­
se ) 2. Közének: Óh seregeknek 
Istene . .. (LXXXIV. zsoltár 1. 
verse.) 3. Beethoven: Himnusz. 
Énekli a kollégiumi kántus. 4. 
Imádkozik dr. Erdős József,^ a 
bittudományi kar ny. r. tanára.
5 CXXXVIII. zsoltár. Mácsai
5. Énekli a kollégiumi kántus.
6. Záróének: Himnusz.

Az egyetemi közgyűlés rendje 
délelőtt háromnegyed 11 órakor 
a kollégium dísztermében: 1.
Himnusz. Énekli a kollégiumi 
kántus. 2. Dr. Illyefalvy Vitéz 
Géza, a jog- és államtudományi 
kar ny. r. tanára, lelépő rektor 
beszámoló jelentése az elmúlt 
tanévről. 3. Dr. Verzár Frigyes, 
az orvostudományi kar ny. r. ta­
nára, Rectór Magnificus szék­
foglalót tart. 4. Hiszekegy ■ ■ ■ 
Szabados B. Énekli a kollégiumi 
kántus. 5. Dr. Elischer Gyula, az 
orvostudományi kar ny. r. taná­
rának és e. i. dékánjának tanév­
megnyitó beszéde. 6. Szózat. Eg- 
ressy. Énekli a kollégiumi kán­
tus.

A kalauzok elnyújtva kiáltották.
— Budapest! Keleti pályaudvar! 

Végállomás!
Fáradtan tápászkodtam fel. A va­

gonból már mindenki leszállt. Ásítva 
léptem ki a folyosóra, apró lépések­
kel döcögtem a lépcső felé. A vagon 
egyik fele elsőosztályu fülkékből ál­
lott és épen az utolsó fülke előtt ha­
ladtam el, amikor az ablakon önkén­
telenül bepillantva, láttam, hogy egy 
tömött aktatáska hever egyik sarok 
ülésen.

A fülke üres volt.
Néhány másodpercig merően néz 

tem a kétségkívül ottfelejtett holmit. 
Álmos gazdája a hosszú utazás után 
otthagyhatta a hajnali derengésben 
Látszott, finom bőrből készült, mo­
dern fazon és különös, a szokásos 
csatt helyett két csillogó kis acél­
lakat zárja le a fedelét.

Acéllakattal zárt. finom bőrből ké­
szült, tömött aktatáska egy nemzet­
közi gyorsvonat elsőosztályu fülkéjé­
nek ülésén ...

A forróság hirtelen kiütött rajtam. 
Szorongva körülnéztem és mintha 
villanyáram hajtott volna, felrántot­
tam a fülke ajtaját.

— Átadom egy rendőrnek ... —
akartam megnyugtatni magamat.

És borzongva, felöltőm alatt az 
aktatáskát ölelve sebes léptekkel

megindultam egy mellékkijárat felé.
A perron végéről már zűrzavaros 
kiáltozást, rendőrkardok csörgését és 
futás zaját hallottam.

Kint az uccán felugrottam az első 
autótaxira.

II.
Nem merek hazamenni. Nem mehe­

tek haza. Mit mondjak neki? Hogy • 
magyarázzam meg, hogy nem adtam 
át az első rendőrnek? Nem, nem, 
nem mehetek haza! Majd délben. Azt 
fogom mondani, hogy a déli gyors­
sal érkeztem.

Kiszólok az ablakon. A hangom 
rekedt, magam is alig hallom:

__ Ne a Kalász uccába! Az Excel-
siorba hajtson!

A soffőr irányt változtat. A táskát 
még. mindig görcsösen markolom. 
Halántékom a pattanásig feszül. Az 
agyam kavarogni kezd, lélegzetem el­
fullad, szinte hányingerem van az iz­
galomtól

Mióta a táskát megláttam: elvesz­
tettem a parancsnokolást önmagam 
felett. Nekem most már a táska pa­
rancsol. Hisz’ én át akartam adni a 
legelső rendőrnek. Sőt, még most is 
vissza akarok fordulni, hogy a rend 
őrkapitányságra hajtassak.

Az ajkaim égetik egymást. Lázam 

van.
Nem hagyom!...
Újból kopogok az ablakon. Men 

jiink a rendőrségre — akarom mon­
dani, _ A szavam reszel, mint a

ráspoly, ahogy ismét kiszólok a sof- 

főrnek:
_ Az Excelsiorba!

III.
A harmadik emeleten kaptam szo­

bát. Álnevet Írtam a bejelentőlapra. 
Kétszer megfordítottam a kulcsot a 
zárban, leengedtem a redőnyöket, a 
ruhákat ledobtam magamról és mez­
telenül, nagy ugrással vetettem ma­
gamat az ágyra, hogy végre fék nél­
kül, kényelmesen, teljes biztonság- , 
ban szakítsam le a lakatokat.

Két körmöm meghasadt, ujjaim 
véresre sebeződtek a táskával való 
görcsös viaskodásban, de szakadt a 
vastag bőr, tört a lakat és a felcsa­
pott fedél alatt félarasz szélességben 
kéklett a rengeteg bankjegy.

Tudtam! Tudtam!
Szerteszórtam az ágyon. Az Angol 

Nemzeti Bank jegyei. Csupa száz­
fontos. Gyüretlen, ropogós bankje­
gyek, a földkerekség legjobb valu­
tája, amely előtt megnyílik az ut min­
den szépséghez, gyönyörhöz, öröm­
höz. Pénz. sok pénz, töméntelen 
pénz: a Nagy Kulcs, amely játszva 
nyit minden ajtót, amit eddig hiába 
döngettem.

Oh, pénz!
Tenyereimmel kavartam a hűvös 

papirtengert, hemperegtem benne, 
hogy minden pórusomon át érezzem.

A szerelem, az alkohol, az alkotás 
mámoránál több volt ez a mámor,

' mert a gazdagság az összes mámorok i 
' gyüjtőmedencéje. J

És én lubickoltam a hullámaiban, 
lebuktam alájuk, majd a hátukra ül 
tem, karjaimat ütemesen forgattam 
és úgy éreztem, hogy sohsem fárad­

hatok el.
Ott, a bankjegyek tetején, tálán 

egy félóra múlva, a csapkodó extá 
zisból átmenet nélkül zuhantam az 
alvás kábulatába.

IV.
Délelőtt ébredtem fel. A villany 

még égett. Az összetaposott bankje­
gyek szúrták a testemet. 

Talpraugrottam.
A fürdőkamrában a tuss széles es 

jéghideg vizsugara alatt kijozano
tani. ,.. ,

Fogvacogva, fázva, rossz szájízzé
mentem vissza a szobába.

Valamit tenni kell!
Számolni kezdtem a pénzt.
Pontosan ezer darab száz fontos 

bankjegy hevert az ágyon. Százezer 

font.
Megálltam a tükör előtt. Hossz 

percekig néztem farkasszemet on 
magammal. Vádlón, kíváncsian, re.- 
tegve és ujjongva néztem a sze

membe. ■ ,
A Nagy Kulcs véletlenül hozzan-

jutott. Mit tegyek vele?
— Én jó és becsületes ember v 

gyök! harsant fel bennem egy
kiáltás. A mocskos aranyborjú n
fekhet az életemre és nem nyo . 
agyon. Ez lesz az emberségem 
tcherpróbája. A pénzt már ncm 
gáltathatom be a rendőrségre
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(HinyO telisértéssel vádolnak 
egy rendért

Szász István rendőr ellen hiva­
talos hatalommal való visszaélés 
és könnyű testisértés címén indí­
tott eljárást az ügyészség. A vád 
szerint Szász István 1925 október 
10-én a Mester uccán teljesített 
szolgálatot és onnan hívta be a la­
kására Földessy Gyula cipész az­
zal, hogy egyik hitelezője, Benda 
jenő a lakásán botrányt csinál és 
követeli a pénzét. Szász elment 
Földessy Taniló uccai lakására és 
felszólította Rendűt, hogy ne csi­
náljon botrányt, hanem viselked­
jék csendesen. Benda visszafelelt, 1 
mire a rendőr ingerülten megfogta 
és a földre teperve, ütlegelte.

Benda dr. Görgey Márton orvos 
véleménye szerint nyolc napon be­
lül gyógyuló sérülést szenvedett.
A debreceni törvényszék most tar­
totta meg az ügyben a tárgyalást.
A vádlott rendőr azzal védekezett, 
hogv ő nem bántotta Bendát, az 
lezuhant a lépcsőn és úgy törte 
össze magát.

A bíróság a tárgyalást a bizo­
nyítás kiegészítésének elrendelésé­
vel elnapolta.

A törvényszék hatálytalanította 
a Löfkovlts-cég üzlethelyisé­

gének felmondását
Marx János debreceni pékmes­

ter tavaly megvásárolta a Futura 
Piac uccai bérpalotáját és fel­
mondta a házban lévő ékszerüzlet 
bérletét Löíkovits Arthurnak, egy­
ben tudomására hozta, hogy az üz­
letet bérbeadja 15 évre a Nemzeti 
Hitelintézetnek, évi 8120 pengőért.

Marx János a béremelési közlé­
sek idején tudatta Löíkovits Ar- 
thurral, hogy abban az esetben 
meghosszabbítja a bérletet, ha évi 
14.000 pengő bért fizet. Löíkovits 
nem fogadta el az ajánlatot, mire 
Marx János peresítette a felmon­
dást. A járásbíróság a nyáron tár­

gyalta az ügyet és helyt adott 
Marx János kérésének. Az ügy ie- 
lebbczés folytán a törvényszék elé 
került, ahol Rézler Ervin dr. tár­
gyalta az ügyet. Löíkovits ügyvéd­
je, dr. Aczél Jenő részletesen ki­
fejtette a tárgyaláson, hogy a bér­
emelési kérés komolytalan volt a 
háztulajdonos részéről, mert 
ugyanakkor, mikor a Nemzeti Hi­
telintézetnek évi 8120 pengőért
❖

akarta bérbeadni az üzlethelyisé­
get, a régi bérlőtől 14.000 pengőt 
kért.

A törvényszék megmásította a 
járásbíróság Ítéletét és kimondta, 
hogy a felmondás nem érvényes, 
mert komolytalan volt a béreme­
lés kérése. A törvényszék kötelezte 
Marx Jánost az összes felmerült 
költségek megfizetésére.

»❖

Megérkeztek Debrecenbe 
az uj taxaméterek

Októberben szerelik fel az autókra az uj órákat — Az 
alapdíj az első kllómóter után 70 fillér lesz

Megemlékeztünk mar arról, 
hogy a taxiautó tulajdonosok ké­
relmére a városi tanács hozzájá­
rult ahoz, hogy az autókra uj 
taxamétereket szereljenek fel és 
pedig olyat, amilyen Budapesten 
van használatban. Ennek a taxa­
méternek alapján

a viteldijak 25%-kal olcsóbbá 
lettek ugyan, azonban a taxi­
tulajdonosok hozzájárullak a 
viteldíjak eme csökkentéséhez.

A vároni tanács — mivel a mér­
tékügyi intézet csak a hivatalos 
helyről nyert megrendelés után hi­
telesíti és bocsátja közforgalomba 
ezeket a taxamétereket a szük­
séges intézkedéseket megtette és 
az uj taxaméterek, amelyek már 
pengőre szólanak, ma már meg is 
érkeztek Debrecenbe és azokat 
minden valószínűség szerint cktó 
bér elsejére fel is szerelik és ek­
kor lép életbe az uj viteldíj.

Az uj taksa.
Ezt az uj viteldijat az elsőfokú 

közigazgatási hatóság a taxaméter 
alapján a következőkben állapitól 
ta meg: Kiskocsiknál egy kilomé­
terig a dij 70 fillér, minden továb 
bi 500 méter után 25 fillér, vára­
kozási idő minden hat percenként 
25 fillér, csomag, illetve podgyász

téntek után. Tehát 99.000 fontot ál­
néven emberbaráti intézmények kö­
zött osztok szét, 1000 fontot pedig 
megtartok magamnak, hogy néhány 
évig anyagi gondok nélkül élve meg­
valósítsam terveimet. A legelső ezer 
fontot, amit megkeresek, pótolom jó­
tékonycélra.

Telt szívvel elkacagtam magamat. 
A 100.000 font malomköve mintha le­
szakadt volna a nyakamról.

V.
Felöltöztem és kész tervvel, erős 

elhatározással indultam le a lépcső­
kön. A hallban meg kellett állni. 
Zsúfolva volt emberekkel. Újságírók, 
fényképészek és az uccáról betola­
kodott kiváncsiak vettek körül egy 
fiatalembert, aki zavart mosollyal 
igyekezett menekülni a körből. A 
szemek, amelyek a fiatalemberre ta­
padtak, hódolattól és felajánlkozás­
tól csillogtak. Hallottam, amint előt­
tem egy pompás szépségű fiatal lány 
barátnője fülébe súgta:

Nézd, hát lehetne ellentállni 
feki? Papája a leggazdagabb angol 
papirgyáros. És megírták az újságok, 
°gy ennek az aranyosnak százezer

font maris a magánvagyona. Ccccc!
Százezer font... Minden az övé!

bz agytekercseim újból összeku- 
szálódtak.

VI.
utón a repülőtérre hajtattam, 
ásfélóra múlva Bécsben ebédel­

jél1 a legelőkelőbb étteremben. Egész 
6 után°m bevásárlásokkal telt el,

Estére tiz hatalmas bőröndben duz­
zadt garderob-om. Mikor frakkosan, 
simára fésülten beültem az Opera pá­
holyába, mély lélekzetet vettem és 
karjaimmal magamhoz szerettem vol­
na szorítani az egész világot, hogy 
minden gyönyört kiszívjak belőle. A 
tegnapi életem már oly messze volt 
tőlem, hogy nem is emlékeztem rá. 
Térdemen feküdt egy kis lakk táska, 
amelyben szépen összehajtva pihent 
99.914 font. De ez a pénz csak név- 
leg volt a táskában, mert lényegében 
láthatatlan hajszálcsöveken a vérem­
be ömlött és elárasztotta az egész 
lényemet.

Előadás után a ballerinával va­
csoráztam. Reggel száz fontot adtam 
neki és az első vonattal tovább utaz­
tam a Fény Varosába, Párisba.

VII.
Párís, Riviéra, Róma, Nápoly, Ve­

lence: láncszemei egy hosszú útnak. 
Hetekig vagy hónapokig tartott: nem 
emlékszem már. Rózsaszín kavargás, 
tűzpiros fellobbanások, pihenés nél­
küli hajsza az örömök után, amelyek 
karjaimba futottak, csak a lakktás­
kába kellett belemarkolni. Ott éltem 
a nagy vagyonok tulajdonosainak lé­
lektelen és léha forgatagában. Utá­
noztam a gesztusaikat, mímeltem pa­
zarlásukat. Aranyló tálakról agyafúrt 
keverékü ételremekeket csipkedtem, 
mellette mindig pezsgő habzott a 
pohárban és kényes, kikészített nők 
kel koccintottam. Résztvettem társal­
gásaikban, ahol bárgyú semmiségek-

pótdij 40 fillér. —- Nagykocsiknál: 
e[iy kilométerig 70 fillér, minden 
további 500 méter után 30 fillér; 
várakozási idő hat percenként 30 
fillér; csomag, illetve podgyászdij 
40 fillér.

E dijaknál kevesebbet szedni 
joga van a taxisnak, de a viteldi­
jat tel nem emelheti. A vámsorom­
pón kívül fekvő területekre törté­
nő fuvarozásnál külön megegye­
zést lehet kötni, azonban ennek 
hiányában a taxaméter adatai az 
irányadók.

Az uj taxaméter nagyon elmés 
szerkezet, amely

nemcsak azt mulatja, hogy a 
közönségnek mit kell fizetnie, 
hanem egyben a gépezet hát­
só részén megmutatja azt is, 
hogy mennyi lefutott kilométer 
után és mennyit fizettek az 

utasok.
Az órát ugyanis a taxiautónak 

a garázsból történő kijövetele al­
kalmával lezárják és csak este, 
amikor a kocsi visszatér a garázs­
ba, nyitják ki újra és ekkor ol­
vassák le, hogy mennyi fizetett 
kilométert tett meg a kocsi. Addig 
a soffőr nem láthatja, hogy e ré­
szen mit mutat az óra.

Szó van arról is, hogy éjjeli 
díjszabást is készítenek, mely­

ről folyt a léha beszéd. A kivilágított 
mulatók hatalmas üvegablakán át 
már én is olyan hedonista cinizmus­
sal néztem túl az uccán dúló vad és 
nyomorult élet küzdelmei és szenve­
dései felett, akár ők. És teltek a 
pénzbe mártott órák, napok, hetek: 
zabálások, orgiák, részegségek szoro­
san egymásbafolyó patakjai, amelyek 
szennyes folyóvá duzzadtak és mint 
a többiek, én is a tetején ringtam, 
pénzzel tömött táskámba kapasz­
kodva.

Úgy éltem, mint egy nagyur. Mint 
egy herceg. Mint egy bankár. Mint 
egy filmsztár.

A lakktáskám tartalma világított, 
égetett, roncsolt, akár a rádium.

VIII.
A Lidón, egy karneválon, hajnal­

ban, részeg tánc közben megkérdezte 
tőlem a partnernőm:

— Mondja, tulajdonképen mi a 
maga foglalkozása?

Zavarba jöttem. Dadogtam. Mi va­
gyok hát? Mi is vagyok én? Ki va­
gyok?

— író ... — nyögtem felé. író 
vagyok . . . mondtam mégegyszer, 
mert hirtelen agyamba hasított a 
múltam, a múlt életem, amelyet már- 
már teljesen elöntött a pénzen vásá­
rolt örömök lávája.

Felrohantam a szobámba. Régi éle­
tem ezer friss emléke zudult rám és 
tiport a szivemre.

Tollat, papirt kaptam elő. Gyorsan 
valamit Írni kell! Gyorsan, gyorsan!

ben a viteldijak természete­
sen valamivel magasabbak 

lesznek.
Ezt a viteldijat a törvényható­

sági bizottság közgyűlése állapítja 
meg. Ennek az éjjeli, úgynevezett 
második díjszabásnak a tételei a 
következők lesznek a közigazga­
tási hatóság javaslata szerint: 
Nagy- és kiskocsinál az első 850 
méter ut után 70 fillér, minden 
további 425 méteres ut után nagy­
kocsinál 30 tiliér, kiskocsmái 25 
fillér. A díjszabás többi tetelei 
egyeznek a nappali, első díjszabás 
tételeivel.
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Az OMKE Sándor Pál albuma
Az OMKE Sándor Pálnak, a 

magyar kereskedelem nagy ve- 
zetoalakjának 25 éves jubileuma 
alkalmából emlékalburnot ad ki. 
Ezzel kapcsolatosan a kővetkező 
felhívást bocsátotta ki a magyar 
kereskedőkhöz:

Igen tisztelt Tagtársunk! Bi­
zonyára tudomása van arról, 
hogy Sándor Pál közéleti műkö­
désének emlékére a jubileumi bi­
zottság egy emlékalbum közre­
bocsátását határozta el, amely­
ben minden tagtársunk arcképét 
és életrajzi adatait díjmentesen 
közöljük s amely ez év karácso­
nya táján fog megjelenni.

Az OMKE Sándor Pál emlék­
albumának célja, hogy a magyar 
kereskedelem nagynevű vezére 
közéleti működésének huszonöt­
éves fordulóját tegye emlékeze­
tessé.

Sándor Pál, az OMKE elnöke, 
aki huszonöt éve küzd mindazo­
kon a harcvonalakon, ahol a ma­
gyar kereskedelem érdekét és 
becsületét, jelenét és jövőjét kell 
megvédelmezni és küzd rettent­
hetetlen bátorsággal és mocsok- 
talan zászlóval és ezért se ju­
talmat, se köszönetét, se ünne- 
peltetést el nem fogad. hálás 
szívvel veszi ezt az emlékalbu­
mot, mellyel hű tábora az

Életjelt kell adni magamról. A gond­
talan hedonizmus kráteréből hónapok 
óta ömlő láva, éreztem, úgy eltemet, 
ha nem rázom le magamról, mint a 
Vezúv Pompei-t.

Felötlött bennem hajdani kis man­
zárd szobám, benne a tenyérnyi 
tintafoltos asztalocskával, amelynek 
lapján éhesen, fázva és rongyosan 
születtek meg a lüktető, igaz Írások.

A faragott, elefántcsont tollszár 
most meredten tapadt az ujjaim kö­
zött. Agyam zsibbadt volt és kon- 
góan üres.

írni kell! Valamit! Egy nagy, mély­
ről jövő, megrázó sikolyt. Valami 
fájdalmas, szép megnyilatkozását az 
aranyban fuldokló emberi léleknek. . .

Toliam a papírra nyomtam.
És meleg, emberi szavak helyett 

hideg, gyilkos számok feketéitek a 
papir hófehér testén. Csupa undok, 
nyirkos számjegy csurgott a pen­
námból.

IX.
Sírva fetrengtem a szoba parkett­

jén. Martam, csikartam magam, 
amint szivemben felrajzolt tegnap­
előtti szép, szabad, igaz, koldus, ter­
mékeny életem ezernyi emléke.

Már világos volt, a szobámba be­
sütött a nap és sugara megcsillant az 
asztalon fekvő lakktáskán.

Egyszerre megvilágosodott bennem 
a megoldás. Könnytől maszatos arc­
cal. kócosán, gyűrötten feltápászkod- 
tam, megragadtam az átkozott tás­
kát és felszabadító lendülettel ki-
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egész mai magyar kereskedelem 
_ kedveskedik neki.

Az OMKE Sándor Pál emlek- 
albuma tartalmazni fogja a ma
élő kereskedő-generáció es az
utolsó huszonöt év nevezetesebb 
kereskedő halottainak arckép­
csarnokát és fontosabb életrajzi 
adatait és ily módon a magyar 
kereskedelem valóságos lexikona 
lesz Tartalmazni fogja Sándor 
Pál életének és működésének 
méltatását és ismertetni fogja az 
OMKE Sándor Pál háza a 
magyar kereskedelem erós vara 
_ megalkotásának nagy müvet 
és annak jelentőségét.

Örök emléke lesz ez az album 
Sándor Pálnak és mindazoknak, 
akiknek arcképe benne lesz. 
örök emlék a magyar kereske­
delem legjelentősebb korszaká­
ról, legnagyobb alakjáról es 
azokról, akik ennek a nagy alak­
nak küzdőtársai voltak. Orok 
emlék, amelyet a mai kereskedő 
házában őriz és a családi erek- 
lyéivel ad át a fianak, unokái­
nak, dédunokáinak ...

Kereskedötársunk, aki ezeket 
a sorokat elolvassa, aki osztá­
lyosa a Sándor Pál küzdelmei­
nek és az iránta való szeretet­
nek, arra kérjük: 1. Küldje be 
arcképét, mely 6x9 cm-nél ki­
sebb ne legyen. (Nagyobb le­
het.) 2. Írja lel az arckép hátára 
olvashatóan életrajzi adatait, ne­
vezetesen : nevét, cégét, mióta 
kereskedő, mily tiszteletbeli ál­
lásai vannak, stb. 3. Ne késle­
kedjék, ha nincsen véletlenül jó 
és ép arcképe, csináltassa meg, 
hiszen arcképre mindig szüksé­
ge van. Elegendő olyan kis kép, 
amelyet útlevélhez, igazolvány­
hoz bármikor felhasználhat. 
Fontos, hogy arcképét és élet­
rajzi adatait, a nagy gondot és 
körültekintést igénylő szerkesz­
tés és technikai előállítás zavar­
talan lebonyolítása érdekében

mielőbb kézhez vegyük.
Amidőn ismételten arra hív­

juk fel figyelmét, hogy b. arc- 
képének H életrajzi adatainak 
közlése teljesen díjmentes, va

gyünk tagtársi üdvözlettel Or­
szágos Magyar Kereskedelmi 
Egyesülés: Balkányi
ügyvezető igazgató.
István főtitkár.

Kálmán
Horváth

Látogatás Smólen Tóninél, aki Szlovenszkóban is 
a Búig virágillatai szívja

dobtam az ablakon a tengerbe, amely 
az épület előtt hullámzott.

X.
Gyalog nekivágtam az országúinak. 

Hazafelé. Koldusán, fáradtan, büsz­
kén, szabadon. Vissza se néztem az 
alvó luxusfürdő csillogó kupolái irá­
nyában.

Nap sütött, szél tépett, eső vert: 
dalolva trappoltam az utón, felszegett 
fejjel.

Délután egy kis olasz faluba ér­
keztem. A hosszú úttól holtfáradtan 
és éhesen ültem le a templom tövébe. 
Zsebemben kotorásztam, némi apró­
pénz után, amin eledelt vásároljak.
És ekkor, a szomszéd hentesüzlet fe­
lől pompás illat lengett felém, meg­
csiklandozta orromat, belemarkolt 
gyomromba és húzott, rángatott, 
mint mágnes a vasat. Kezemben né­
hány centesimot csörgetve futólépés­
ben indultam a kis hentesbolt felé:

— Tepertő, tepertő, tepertő! — 
kiáltottam háromszor.

Valaki megrázta a váltamat.
— Nna! Ki az? Hagyjon . . .
— Mindjárt nyakonöntöm hideg 

vizzel, lusta! Adjon pénzt piacra.
Zsuzsi ült az ágyam szélén. A fe­

leségem. Szatyor van a kezében.
— Vegye ki a zsebemből! — mór- 

gom álmosan.
— No, hiszen két pengő sincs ben­

ne, Ebből legfeljebb tepertőt vehetek 
ebédre ... — mondja fitymálólag.

Felpattanok az ágyban, csókokkal 
borítom el a kezét és sírva, kacagva 
kiáltom meglepett arcába:

— Azt, azt, drága, aranyos kis- 
anyám. Tepertőt! Tepertőt! Tepertőt!

Léva, szeptember. A régi ma­
gyar vicclapoknak ismert hguraj.i 
volt évtizedek előtt: Smolcn on', 
az udvari „császári" laka), aki a 
karukaturák szerint leereszkedő 
vá'.lveregetéssel beszélt a naagy.u 
politikusokkal, akik a 
megfordultak Ferenc József előtt 
audcncián. Az olvasók hittek is, 
meg nem is, hogy Smolen 1 om a 
vicclapok állandó alakja: a való­
ságban is létezik.

Mindez azonban csak politika' 
tréfa volt. Merő ráfogás nagyobb 
részben, de a hires Smolen Tont 
azonban mégis nem csupán a v-cc 
lapokban élt, hanem valóságos 
ember volt, azaz, hogy még ma is 
az: élő ember.

Hol él Smolen Tóni?
Smolen Tóni, Ferenc József bc’- 

ső komornyikja volt. A mai Sz 
venszkóban született, sőt meg ma 
is itt él. Édesatyja kovácsmester 
volt Besztercebányán. Tóm bácsi 
itt éli cscnc.'os öregségét, a légi 
kis szülei házbabn, a Rákóczi uc- 
cában, Floki kutyája és kedvenc 
macskái és udvari emlékei között, 
ahol a Burgban ráragadt ceremo- 
niás reverenciával fogadja egy per
kedves ismerősét.

Öreg gazdája, Ferenc József 
meghalt, a Habsburgok fényes 
trónja összeomlott, a királyi csa­
lád fenséges tagjai földönfutók let­
tek, az uj idők szele sok mindent 
elsöpört, de a Rákóczi uccai k s 
házban ez a vihar nem kavarta i-1 
a régi levegőt. Itt még mindig az 
a súlyos levegő leng, melyet Sm - 
len Tóni magával hozott a bécsi 
Burgból.

A két ezüst fenyő és rózsák i - 
latja Smolen Tóninak itt a Búig 
levegőjét árasztja, mert még o: - 
nan hozta magával csendes pihe 
nősébe az öreg udvari szolga, aki 
az ezüstfenyők tüskés lombjait n 
ponta megújuló szeretettel simo­
gatja körül. Mint ahogy más em­
ber a legkedvesebb gyermekeit.

diszkrét ember, akiből k'erzi <, 
hogy sokat látott, amit más közön­
séges halandónak nem adatott nug 
látni és hallani, de nem igen be­
szél erről. Egyszer egy újságírónak 
véletlenül többet talált mondani a 
kebelénél, megjelent az irás az új­
ságban és Smolen Tóni rosszaié le- 
vetet kapott Becsből. Azóta ki ■ j 
szeresen vigyáz a beszédére.

Hogy lett Anionból Tóni?
A komornyik neve az udvarnál i 

Anton volt. Ferenc József változ­
tatta meg egyszer véletlenül lont- , 
ra Unokáitól búcsúzott a király, ; 
kezével integetett búcsút Maria 
Valér a gyermekeinek, miközben 
a családi örömben e'merülve, vi- 
dyázatlanul hátrált az a,to fele. 
Közben, elhullott és ha a komor­
nyik föl nem fogja hirtelen, eles k 
a király, Ferenc József ekkor azt 
mondta hálás melegséggel:

_ Köszönöm, Tóni!
Ettől a perctől kezdve Aniont 

Ton nák hívta mindenki az udvar­
nál,

A százkoronás bankó.
Bár leánya is van Smalen Tóni 

n3k, akinek képébe valaha milliók

A király Virginiája.
Közismert dolog, hogy Ferenc 

József toppant erős dohányos vö t 
és a méregerős Virginiákat szed ­
te legjobban szívni, amitől később 
orvosa eltiltotta. Kerzl dr. egyszer 
észre vette, hogy páciense nem 
tartja be az ő rendeleset. Rajta- I 
kapta, midőn a Fialom_ ellenere 
épen Virginiát szívott. Kerzl dr. 
erre figyelmeztette a királyt, mire 
az letette a félig elszívott virginia­
iét. Ez volt Ferenc József utolsó 
Virginiája. Smolen Tóni áhítatcs 
Észlelettel őrzi ma is selyembe 
burkoltan a félig elszívott szivar 
és mint valami drága kknódimnct 
mutajtja meg kivételesen.

Erzsébet királyné zsebkendője.
Smolen Tóni emlékemek leg­

kedvesebbje egy pici selyemzseb 
kendő, Érdekes ennek a történe­
té, mely lényt vet a boldogtalan 
királyné gyengéd lelkületere. — 
Ischl be utazott az udvar, - vele 
Smolen Tóni is. Amidőn k szállot­
ták az udvaii vonatról, a kemor-

már nem adhatta vissza a király­
nénak, így maradt nála má g is a 

n »grammos, habkönnyű női jó­
szág, amelyet nagy büszkeséggel 
mutogat az arra érdemeseknek.

Rudolf trónörökös és a kövezők.
Smolen Tóni jóízű, kedves cse­

lét mesélt el Rudolf trónörökös­
től, mely végtelenül jellemzi au­
rák közvetlen és vidám természe­
tét. Köztudomású, hogy Rudolf 
nem vetette meg a cigányos mulat­
ságokat. Egy viharos éjszaka után 
hajnalban igen vidám hangulatiam 
,ért haza. Pityókás állapotban bi­
zony miben sem különbözik a 
trónörökös az egyszerű polgártól, 
Rudolf a komornyik előtt kedélye­
sen eldicsekedett, hogy milyen vi­
dám stiklit csnált a városban.
Éjjeli szórakozásáról hazajövet 
mái dolgozó uccai kövező munká- 

; sokra bukkant. Rudolf tréfából 
1 munkára jelentkezett a íelügyelö- 
I né1. Persze az elegáns ur az ajá.il- 

kozást szintén tréfának vette, de 
kijelentette, hogy a szokásos „ent­
stand“ megfizetése ellenében fel­
veszi öt ’s, Rudolf ekkor - elbe­
szélése szerint — bevezette a mun­
kásokat egy vendéglőbe, ahol min­
den jót rendelt számukra, titokban 
fizetett és ijedtségükkel magukra 
hagyta őket. Igen, mert megijed­
tek, hogy a vicces ur talán meg­
szökött a „cech" fizetése elől, — 
Csak később tudták meg, hogy ki 
volt ismeretlen mecénásuk.

Igy fürdik az öreg Smolen Tóm 
udvari emlékeiben, csak az esik 
rosszul neki, hogy körülménye 
nem engedik meg a pohár sbrocs- 
kéket, melyeket pedig talán épen 
úgy szeret, mint emlékeit.

nak, akinek képébe valaha mm.cK ébe a mozdonyból
voltak szerelmesek. Smolen Toni ny k Hirt
ugyanis azt mondja, hogy a rég 
százkoronás bankókon az ö Gus. - 
ti lányának a képe díszük.

A fehérhajó Smolen Tóni ma 
öreges passzióval gyűjtögeti a 
gyógyfüveket, amelyeket szívesen 
osztogat el ismerős betegek kö­
zött. Kedves, barátságos, de igen

pattanó szikra szállt, — Hirtelen 
mozdulattal kezével kapott _ sze­
méhez és azzal dörzsölte szét. 
Észrevette Erzsébet királyné az 
esetet, mire elővette finom selyem 
zsebkendőjét és Smolen Tóninak 
nyujteta, hogy azzal törölje ki sze­
mét. Használat után természetesen

Salgótarjáni gyártmányú

„KÄLOR"
' folytonégő

KÁLYHÁK 
gyári lerakató

SESZTINA LAJOS
vnskereskedésében.____

Virág és g$Omölcskláilltás 
Debrecenben

A Tiszántúli Mezőgazdasági 
Kamara valósággal specialistája 
már a szakszerű kiállítások rende­
zésének egész sorozatát rend-zt - 
öl év alatt Debrecenben és a h- 
szántul minden részében a külön­
féle növénytermelési és állatte­
nyésztési szakkiállításoknak, ame­
lyek híresek arról, hegy minden 
részletükben komolyan megtervez­
ve és gondos szakszerűséggel meg­
valósítva, mindig gazdag tárházát 
adták az okulásnak és példát mu­
tattak a haladásra. A legszigorúbb 
bírálatot is kiállták e szakkiállítá­
sok, azonkívül pedig mindig mű­
vésziesen szép formában voltak 
megrendezve.

Most ismét egy Ily rendkívül ér­
dekes kiállítást fog rendezni a ti­
szántúli Mezőgazdasági Kamara 
Debrecenben október 22 -23.^ na 
pokon: „Virág és Gyümölcs > 

állítást rendez. E kiállításon h'- 
mutathatók: a Kamara kerületeben 
saját termelésű virágok és gvu 
mölcsök; gyümölcsök feldolgozá­
sai: növényvédelmi szerek, anya 
gok, gépek, felszerelések, Ku on 
csoportja lesz a kiállításnak a ■" 
szántul! Mezőgazdasági Kamara 
már hírneves szakgyüjtemény mc^ 
gvümölcstermclési és virág ver e 
izet! csoportja. (Gyárak k-rG;- 
kedo cégek a Kamara kerületen 
kívül is .észt vehetnek ) Jelenik 
zéseket csak: szeptember 30-ig 
gad el a Kamara. Térdíj vagy ba 
mily egyéb díj egyáltalán n! 
állványozás önköltségét számítják

tdA kiállításon dijakat i* adnak

ki, a legkiválóbb termelők kozo
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Kart a börkaitel allen
A bőrkartel az anyagok árát a 

I vár végén rövid idő alatt 25 szá­
zalékkal emelte.

Épen most, mikor az általános 
drágaság máris kibírhatatlan és 
amikor néhány filléres drágítás 
miatt szegény kofákat állítanak a 
bíróságok elé.

Hogy a bőrkartelnek ez az indo­
kolatlan és mértéktelenül nagy 
drágítása mit jelent a fogyasztó- 
közönség zsebének, könnyű kiszá­
mítani. Jelenti a megrendelésre ké­
szült és készáru 75—20 százalékos 
drágulását. De még ennél is rósz 
szabb és nagyobb csapás az, amc 
|yet bőrszakmabeli kézműiparé 
sainkra mér.

Cipész és csizmadia iparosaínl 
a készáruüzletek versenye miatt 
eddig is alig tudtak megélni és ma 
Ligy áll a dolog, hogy alig van 
Debrecenben műhely, ahol meg­
rendelésre készült aj árut lehetne 
találni. Ennek a készáruüzletek 
versenyén és a közönség szegény- 
régén kívül kimagasló oka épen a 
borkariéi áremelkedésében rejlik. 
Mert ha a készáruüzletekkel ed­
dig sem lehetett versenyezni: ho­
gyan lehetne most, amikor egy ci­
pőre vagy csizmára való anyag 
/ -5 pengővel drágult? Melyik 
iparos képes ezt az összeget az 
'Itala készített lábbeli árába bc- 
kaikulálni úgy, hogy a kialkudott 
árban verejtékes munkája ellenér- 
Iékciil neki és családjának akár 
egy darabka száraz kenyér is ma­
radjon?

Foltozásból, talpalásból viszont 
nem élhet meg 600 derék debre 
rcni magyar iparos és nem lakhat­
nak jól a 4 5 ezer főre menő csa- j
ládtagok, kik egyedül a családfő 
munkájától várják boldogulásukat. 
Ugyanez áll az egész csonkaor- 
rzág hasonszakmáju iparosaira is 
és mert a bőrszakmából orszá­
gunkban a családtagokat is számít­
va, ez idő szerint 300 ezer ember 
él, nyilvánvaló, hogy a bőrkartel 
nehány emberének határt nem is- 
irrrő kapzsisága 300 ezer szegény, 
jóravaló ember szájától veszi el a 
mindennapi kenyeret.

Ez ellen a fenyegető veszély el­
len indítja meg a harcot a kiske­
reskedők és kézmüiparosok orszá­
gos szövetségének helyi fiókja 
szeptember 1 bén a szövetségen kí­
vül álló bőriparosok csatlakozásá­
val is tartott értekezletén. Elhatá­
rozták ott, hogy október elsején o.z 
összes szakmabeli helyi, nyíregy­
házai, Szabolcs és Hajdú várme­
gyei iparosok bevonásával kerületi 
gyűlést tartanak és országos kon­
gresszus tartására hívják fel úgy 
a lábbelikészitők országos szövet­
ségét, mint a Kékosz budapesti 
Központját is. A vonatkozó átira­
tokat és megkereséseket a szövet- 
;égen kívül álló bőriparosok is 
százszámra Írják alá.

Hisszük, hogy tiltakozásuk, jai- 
daltásuk nem fog visszhang nélkül 
'"áradni illetékes helyen sem és a 
(rcskedclmi és népjóléti miniszter 

llr**'• fölismerve igazságukat, sz n- 
közbelépnek majd a küszöbön 

cvó nagy nyomorúság elhárítása- 
'a. mert letörni a kartelt és oly 
"agy tömeg ember exisztenciáját 
-'ztositani tisztükből folyó szent 
Ps magasztos kötelességük.

Cipész és csizmadia polgártái- 
^alnk mozgalmát egyébként a nagy 
ozönség igaz és őszinte szimpá- 

,,a)a is kiséri.
(Dr. R.)

Apponyi hatalmas beszéddel megnyerte saját 
formulájának Stresemannt és Chamberlaint

Hét órás példátlanul izgalmas vita a népszövetségi tanács­
ban a magyar-román birtokper ügyében

Genf, szeptember 18. A nemze­
tek szövetsége uj tanácsának mai 
ülését egészében a magyar-román 
birtokper tárgyalása töltötte ki, 
közel hét órás vitával, amelynek 
kiemelkedő eseménye Apponyi Al ­
bert gróf nagyszabású, remekbe 
szabott beszédé volt, a zsúfolt te­
rem előtt.

Chamberlain előadja Jelentését
Villegas elnök 10 óra 30 perc­

kor nyitotta meg az ülést. Mindjén 
szólásra emelkedett sir Austen 
Chamberlain, mint a tanács által 
kiküldött hármasbizottság elnöke, 
hogy előadja jelentését. A brit 
külügyminiszter kifejtette, hogy 
legfontosabb ezúttal megállapítani 
a vegyes választott bíróságok jog­
körét s e célból a nemzetközi jo­
gászok alternativ megoldásban ál­
lapodtak meg. (

Hosszasan ismertette ezután

Chamberlain külügyminiszter a 
szakvéleményben foglalt feltétele­
ket és a felállított három alapel­
vet, majd annak értelmében le­
vonta a következtetést, nevezete­
sen ha Magyarország a javaslatot 
nem fogadná el, akkor a tanács 
úgy vetekedik, hogy nincs joga a 
vegyes választott bíróságba a visz- 
szahivott román döntőbíró helyeit 
két pótbirót kirendelni, ha ellen­
ben Magyarország elfogadja a fel­
tételeket, Románia ellenben nem, 
akkor a tanács fel van jogosítva, 
hogy mindent meglegyen, ami a 
választott bíróság működését lehe­
tővé teszi, végül ha mind a két fél ! 
visszautasítja a megoldást, akkor ! 
a tanács a maga feladatát be feje- 1 
zettnek tekinti. !I

A brit külügyminiszter előadói 
jelentése után Apponyi Alit 
gróf szólalt fel.

Apponyi: El kell hárítani a nemzetközi Jog­
szolgáltatás és a nemzetek szövetségének 

auktoritását fenyegető veszélyt
Apponyi Albert gróf hatalmas 

beszédében hangsúlyozta, hogy 
Magyarország a trianoni szerződés­
ben előirt döntőbíróság igénybevé­
telében nem látja az úgynevezett 
kérdés tárgyalását és semmiesetre 
sem teszi magáévá azt a felfogást, 
hogy ennek a döntőbíróságnak il­
letékessége bármiképen is vila 
tárgyává tehető volna. A vegyes 
döntőbíróság kiegészítésének kér­
déséről van szó, ha az egyik bírói 
szék megürül, mint ahogy ez tör­
tént a román döntőbíró visszahí­
vása következtében. A tanács c 
kérdést igen gondosan kezelte, 
nyilvánvalóan azért, hogy a hibás 
félnek alkalmat adjon a magába- 
szállásra.

Magyarország a maga részéről 
már tett egy lépést a békés meg­
oldás felé, amikor Romániának, 
hogy a szerződés c világos rendel­
kezése körül támadt bonyoda 1-
inakból kijussanak, felajánlotta az 
egyetlen lehetséges kivezető utat, 
még pedig azt, hogy a hágai nem­
zetközi döntőbíróság elé terjesszék 
a kérdést, annak eldöntése céljá­
ból, vájjon a döntőbíróság illeté­
kességének megállapításával tul- 
léptc-c hatáskörét. Egyébkén1. Ma­
gyarország az alapkérdéseket, mint 
rés judicata-t tekinti és épen ezért 
ezekről sohasem bocsátkozott vi- | 
tába. Ezeket a kérdéseket tudomá- !

nyos testület előtt szívesen megvi­
tatjuk, azonban nem itt, — tette 
hozzá némi humorral.

Az a kijelentés, amely szerint a 
magyarok és románok között az 
agrár-reform rendelkezései és al­
kalmazása tekintetében jogegyen- 
lötlenségnek nem szabad fennállni, 
elleniéiben áll valamennyi nemzet­
közi auktoritással és egyebek kö­
zött az állandó nemzetközi tör­
vényszék 7. sz. ismert döntésével.

E tárgvi kifogások mellett A.p- 
ponyi Albert gróf beszédét egé­
szen a tanács illetékességének kor­
látozására irányította. Ezután 
Chamberlain felé fordulva kije­
lentette, hogy nem akarja a genfi 
jegyzőkönyvet védni, azonban pél­
daképen felemlítette ezt, mint a 
nemzetek szövetsége jogi eszközei­
nek általánosítására irányuló kí­
sérletet, hogv bizonyítsa ezzel, 
hogy a döntőbíráskodás kiterjesz­
tése a nemzetek szövetségének leg­
magasabb és legfontosabb célja. 
Itt maga a tanács politikai hatal­
mat gyakorol a nemzetközi tör- 
vényszékre a legfőbb jogi halai­
mat hi tők és pedig ama helyes 
mérlegelés alapján, hogy a jogszol­
gáltatást a politikai megfontolások 
légköréből ki kell emelni.

A tanács ferde szerepet vállal, 
he döntő lóriimként akarja n:a­

Tudatiuk a naevérde mü közönséggel, hogy

Női koszlDm-, női kabátkelmék kék, fekete és a leg­
újabb színes mintákban Férfi öltöny-, sport öltöny-, 
felöltő-, téli kabátszövetek, valamint minden hozzávaló 
olyan választékban, hogy minden igényi kielégítünk teljesen.

Áraink a legolcsóbbak !
Kérjük tehát, hogy bevásárlásaival elsősorban cégünket szí­

veskedjék felkeresni és minden vételkényszcr] 
nélkül rak'árunkat bemutatjuk.

Fischer Adolf és Fia Piac ucca 61. sz.

gát a hágai törvényszék fölé 
helyezni.

Mo-_t nem Magyarország mel­
lett szállók síkra —. mondta Ap­
ponyi nyomatékkai hanem a 
nemzetközi döntőbíráskodás érde­
kében, magáért a nemzetek szö­
vetségének ügyéért. A döntőbírás­
kodás gondolata a nemzetek szö­
vetségében mindenek felett áll. Ha 
a politika befolyását bármilyen 
csekély résen ál is benyomulni en­
gedjük a bírói hatóságok tevékeny­
ségébe, a nemzetek szövetségének 
egész épületét rongáljuk ír.cg.

Miután Apponyi megindokolta 
azt is, hogy kérdezzék meg a nem­
zetközi törvényszék véleményét, 
elfogadható-e a két fél számára a 
jogászi bizottság részéről kötelező 
tételenként megszabott három pont, 
továbbá, hogy a tanács c törvény­
szék jogi döntésének önként vesse 
magát alá, igv folytatta beszédét:

A hiányzó bírák kinevezése nem 
Magyarországnak tett szivacs’’ . 
hanem a tanács;,ah impera'ioc elő­
irt kötelessége A tárgyalás .-dalt 
álló indítvány ellentétet idéz elő a 
tanács erkölcsi és politikai tekin­
télye és a nemzetközi döntőbírás­
kodás erkölcsi és jogi tekintélye 
között, amely utóbbit veszélyezteti 
azzal, amit Magyarországtól c 
pont egyik befejező mondatában 
megtagadnak. A jelentés szerint 
ugyanis, ha azt Magyarország nem 
fogadja cl, a tanács nem érzi ma­
gát feljogosítottnak a magyar-ro­
mán döntőbíróság hiányzó tagjai­
nak kinevezésére, amennyiben 
azonban Románia utasítja el a je­
lentés elfogadását, jogosultnak 
tartja magát a vegyes döntőbíró­
ság működését mindenesetre bizto­
sítani. Az itt elfoglalt álláspont 
politikai álláspont. Felmerül azon­
ban egy sokkal tágasabb politikai 
szempont, még pedig: el kell há­
rítani a nemzetközi jogszolgálta­
tás és a nemzetek szövetsége auk­
toritását lenyegelö veszélyt.

Végül elutasító álláspontját 
rendkívül ünnepélyes és mély be­
nyomást keltő módon félév:száza­
dos történelmi tevékenységére és a 
ráháruló nem mindennapi felelös- 

J ségre hivatkozva, ezekkel a sza- 
( vakkal fejezte he: Lelkiismere­

temmel teljesen összhangban telje­
sítem kormányom megbízását és el­
utasítom ezt az indítványt.

Apponyi Albert gróf azt aján­
lotta, hogy az ügy elintézését a 
felhozott szempontok jogi alapul 
vizsgálása céljából rövid időre ha­
lasszák el, süt Romániát kérte c 
kívánságának támogatására. Alter­
nativa gyanánt azt is kéri, hogy a 
hágai állandó nemzetközi biróAg 
véleményét kérjék ki abban a kér­
désben, hogy mennyiben engedhető 
meg a jogászi bizottság által meg­
fogalmazott három alaptétel.

Leírhatatlan nagy volt a be­
széd hatása.

Chamberlain szemlátomást idege­
se n hallgatta Apponyi kemény 
szavait, a tanács tagjai előre ha­
joltak, hogy jobban figyelhessenek. 
Amikor Apponyi befejezte mon­
danivalóját, a tanácstagok és a
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Népszövetség delegátusai hozzátó- 
dultak, még a két másik román 
delegátus, Comnen berni követ és 
Luppti miniszter 's sietett gratu­
lálni.

Titulescu elfogadja a javaslatot
Apponyi Albeit gróf fejtegeté­

seire a délutáni ülésen elsőnek I"i- 
tulescu román külügyminiszter vá­
laszolt, aki abból indult ki, hogy 
Romániára nézve politikai létkér­
désről van szó, amelyet nem lehet 
alaki, jogi szempontok szerint el­
bírálni Magyarország álláspontjával 
szemben Románia arra határozta 
el magát, hogy a bizottság javasla­
tát elfogadja.

Chamberlain kijelentette, hogy 
egyik fél álláspontjával sem érthet 
egyet teljesen. E nehéz kérdés 
megoldása csupán abban a formá­
ban látszik lehetségesnek, hogy 
mindkét fél a most megállapított 
elvek alapján kérik a vitás kérdé­
sekre a további tárgyalást a dön- 
tőhiróságnál.

vényt, hogy a hágai nemzetközi 
törvényszéktől kérjenek véleményt. 
Most már megelégeltem ezeket a 
fejtegetéseket — mondta ame­
lyek már túlságos soká tartanak

__ és ezzel nagy izgalomban befe­

jezte beszédét.
A tárgyalást ezután este « °ra 

kor, csaknem 7 órai vita után,
hétfő délelőttre halasztottak

• ❖<

Hajduvármegye közgyűlése megválasz­
totta a tanyabizottságot

A ffcWH* «."".»to« délei«« —1
Hajduvármegye törvényhatósági 

bizottsága szombaton délelőtt tiz 
órakor Hadházy Zsigmond dr. fő­
ispán elnöklete alatt rendkívüli 
közgyűlést tartott, amelyet tulaj­
donképen a tanyavilág közigazga­
tása megjavításának kérdésében 
hívtak egybe, azonban e fontos 
kérdésen kívül még nehánv, szin­
tén sürgős ügyet is letárgyallak. A 
közgyűlésen csak gyér számban 
jelentek meg a törvényhatósági bi­
zottsági tagok, mindössze harminc­
egyen voltak jelen.

Stresemann a magyar javaslat 
mellett

Paul Boncourt felszólalása és rö­
vid szünet ulán Stresemann dr. 
német birodalmi külügyminiszter a 
legutóbb magyar javaslat mellett 
foglalt állást, hogy

kérjék ki a hágai nemzetközi 
törvényszék jogi véleményét,

Grót Apponyi [ejtegetései nagy 
hatást tettek reám — mondotta 
—■ és azon a nézeten vagyok, hogy 
nem helyén való, ha a javaslatot 
a felekre rákényszerítik. Ebben 
az értelemben úgy látszik, a jelen­
tés végső része nem tett eleget a 
trianoni szerződés rendelkezései­
nek. Nem kételkedem abban, hogy

bizonyos körülmények között 
Romániában a forradalom ve­
szélye fenyeget, amint ezt

Titulescu kifejtette,
azonban valamennyiünknek küzde- 
niík ke’l az ellen, hegy a döntő­
bíráskodás eszméjét megrendítsék.

Sokai lengyel delegátus a bi­
zottság javaslatának elfogadása 
érdekében szólott.

Gróf Apponyi Albert Stresc-
mannt arra kérte, hogy ismételje
meg pontos lm mában javaslatát.

Sl re se maim erre a kővetkezők­
ben ismertette véleményét:

Ha mindkét fél nem fogadja 
el önként a hármas bizottság 
három tételét, tegyék megfon­
tolás tárgyává Magyarország­
nak amaz indítványát, hogy a 
hágai állandó nemzetközi tör­
vényszéktől szakvéleményt 

kell kérni c tételeknél.
Chamberlin kijelentette, hogy 
egyetért Stresemann felfogá­

sával.
Gróf Apponyi Albert hosszabb 

és főkép Titulescunak szóló be­
szédben bizonyítékokat somit fel 
arra. hogy nem arról van szó. 
hogy a román agrárkérdést újból 
napirendre hozzák, vagy Románia 
szuverénttósát támadják

Titulescu izgatott válasza
Ezután Titulescu igen élénk nyi­

latkozatot tett. A jelentés, lelje-, 
egészében fogadja <1. Ezt is c uh 
a kölcsönösség feltételével teszi 
ha Magyarország szinte s eVogadia 
a jelentést Elveti azt az ind t-

A tanyavilág közigazgatásának 
megjavítása

Uzonyi Barna dr. másodfőjegy­
ző ismertette a tanyavilág közigaz­
gatásának megjavítására vonatko­
zó miniszteri rendeletet és ennek 
kapcsán Pákozdy Sándor alispán 
előterjesztéseit és az állandó vá­
lasztmány javaslatát. A rendelet 
szerint a siiriin fekvő tanyákból 
meg kell alakítani az önálló közsé­
geket és sehol sem szabad gatat 
vetni a tanyák ama törekvésének, 
hogy tanyaközséggé legyenek, ott 
pedig, ahol a tanyák még nem ér­
tek meg tanyaközséggé való átala­
kulásra, tisztviselői kirendeltsége­
ket kell létesíteni, még kisebb ta­
nyahelyeken pedig a tanyai tanító­
kat kell belekapcsolni a közigaz­
gatásba. A szétszórt tanyákon fej- 
lesztni kell a külszolgálatot. En­
nek egyik módja az is, hogy a köz- 
igazgatási hatóság, ott, ahol töme­
ges ügyek fordulnak elő, a hely­
színén tartsa meg a tárgyalásokat. 
Szükséges a küldöncjáratok létesí­
tése, amibe bele lehet vonni a le­
ventéket Az egészségre ártalmas 
épületek építését megengedni nem 
szabad. Uj tanya építésére csak 
utak mentén és közelében szabad 
engedélyt adni. A tanyákra és a 
tisztviselő kirendeltségekhez Ehe- '

tőén mindenütt be kell vezetni a 
telefont. A tanyák közelében ren­
des temetőt kell létesíteni. Elő 
keli segíteni a gazdakörök megala­
kulását. Az egész tan yayi légről 
részletes térképeket kell készítem.

A közgyűlés tudomásul vette u 
rendelet tartalmát és az állandó 
választmány javaslatára megalakí­
tó Ita a tanyabizottságot, amelynek 
hivatása Írsz javaslatot tenni a ta­
nyavilág 'tervbevett megjavítására 
vonatkozóan. A közgyűlés megvá­
lasztotta a bizottság tizenkét tag­
ját. A bizottság elnöke Hadhazy 
Zsigmond dr. főispán, helyettes el­
nöke Pákozdy Sándor alispán lett.

A kérdéshez Újvárosé,y Lajos 
dr. szólt hozzá Hajdumcgyébcn - 
mondta ahol szetszórtabban fek­
szenek a tanyák, mint Szegeden, 
Békésen, vagy Kecskeméten, igen 
nagy fontosságú o közegészségügy 
kérdése- Igen nagy baj az, hogy 
Hajdumegvében a tanya lakossága 
nem állandó, mert télen nem lakik 
künn a tanyán, hanem beköltözik 
a városba.

Póth tel. Szoboszlónak a villa­
mosításra

Hozzájárult ezután a közgyűlés 
a hoz, hogy Hajdúszoboszló város 
20.000 pengős pótmunkát végeztes­
sen, mert csak így tudja majd a 
szomszédos községeket is ellátni 
villamos árammal és így a villa­
mos szolgáltatást kiterjeszteni.

Tudomásul vette és jóváhagyta 
Hajduhadház város ama határoza­
tát, hogy a megtartott versenytár­
gyalás alapján a villamos hálózat 
kiépítésének munkálataival a Vil­
lamossági cs Ipari rt. nagykállói 
céget bízta meg a képviselőtestü­
let, mint azt a cégei, amely a leg- 
olcsób bajánlatot tette.

A közgyűlés délelőtt véget ért.

♦> m

Szép és nagyszabású ünnepség lesz 
Aczél Henrik tiszteletére harminc éves 

kereskedői munkássága alkalmából

1927 szeptember 18.

Aczél-féle antikváriumot is. Nagy 
kereskedői szaktudását ismerték el 
a szakegyesületek is, amikor tagul, 
vezetőül hívták meg és értékes 
munkásságát itt is igénybe vették. 
Aczél Henrik tagja a Magyaror­
szági Könyvkereskedők Egyesületé­
nek, a Papirkereskcdők Országos 
Szövetségének, a Kereskedelmi Al­
kalmazottak Egyesületének.

A Papirkereskcdők Országos 
Szövetsége tavaly szintén elisme­
réssel fordult feléje harminc éves 
munkássága alkalmából és szinten 
elismerő oklevelet nyujtott át neki 
díszközgyűlés, banket és meleg ün­
neplés keretében.

Ugyancsak elismerésben és ju'a- 
lomban részesítette a Magyaror­
szági Védő Egyesület a magyar 
ipar előmozdítása körül kifejtett 
munkásságával elért érdemeiért és 
ekkor 100 aranykorona jutalmat 
adott át neki.

De Aczél Henrik nemcsak a 
szakmában fejtett ki igen értékes 
munkásságot, részt vett minden 
kulturális, társadalmi és jótékony- 
sági megmozdulásban. Így alapító 
tagja a Csokonai Körnek, egyik 
megalapítója és ügyvezető elnöke 
a Polgári Asztaltársaságnak, mely 
az ő agilis működése és emberba­
rát! érzése nyomán sok ezer gyer­
meket ruházott fel. Tagja és pedig 
vezető tagja sok jótékonysági 
egyesületnek és lelkes hive a sport­
nak, eg vili vezetőtagja a DKASE- 
nek. Egyik megalapítója és ma 

i társelnöke a Debreceni Kereske­
dők és Utazók Egyesületének, ahol 
a legnagyobb tiszteletben és szeré­
téiben áll és amely most a vasai- 
napi ünneplést rendezi tiszteletére 
Ez ünnepségre a következő meg­
hívót bocsátotta ki:

A Debreceni Kereskedők és Uta­
zók Egyesülete 1927. évi szeptem­
ber hó 18-án d. e. lé 1 11 órakor 
egyesületi dísztermében (Arany 
Bika, félemelet), társelnökének, 
Aczél Henrik urnák a m. kir. ke­
reskedelmi miniszter ur által több 
mint 3 évtizeden át egy vállalatnál 
eltöltött működésének elismeréséül 
történt kitüntetése alkalmából d’.sz- 
közgyülést fart-

A díszközgyűlés programja:
1. Nemzeti Hiszekegy, énekli a 

Kereskedő Ifjak Dalköre.
2. Elnöki megnyitó, tartja: Króh 

Vilmos elnök.
3. Ünnepi beszéd, tartja: I'.ried- 

mann Miklós titkár.
A. Üdvözlések.
5. Szózat, énekli a Kereskedő 

Ifjak Dalköre.

Divatszineket fest WÁCHA!

Megemlékeztünk már arról. hogy 
Debrecen és a Tiszántúl kereskedő­
társadalmának egyik kiváló tagját, 
a Hegedűs és Sándor Irodalmi 
Részvénytársaság cégvezetőjét,
Aczél Henriket szép kitüntetés 
érte, amennyiben a kereskedelem­
iig vi miniszter abból az alkalom­
ból, hogy harminc éve áll a Hege­
dűs és Sándor cég szolgálatában, 
elismerő oklevéllel tüntette ki. Ezt 
az alkalmat most Debrecen keres­
kedelmi körei felhasználjuk arra, 
hogy a kitüntetett kereskedőt mc- 

• leg ünneplésben részesítsék.
Az a nagy és széleskörű érdek­

lődés, amely a Oebieceni Kereske­
dők "s Utazók P gyesülete állal 
vasárnap rendezendő ünnepség 
iráni már eddig is megnyilatko­
zott, bizony!téka és crtékmut utója 
annak a megbecsülésnek, tisztelet­
nek és szeretetnek, amelyben Aczél 
Henrik személye és munkássága

szakkörökben és azokon kívül is 
részesül. És ez a tisztelet, megbe­
csülés és szeretet teljesen megér­
demelten jut az ünnepeknek. Or­
szágosan ismeri nagy szaktudása, 
fáradhatatlan, lelkiismeretes mun­
kássága, rokonszenves egyénisége 
tették és teszik öt méltóvá a tisz­
teletre, megbecsülésre és szerétéire. 
Mindezekben természetesen első­
sorban cége részéről van része, A 
cég igazgatói, Hegedűs Sándor és 
Sándor Imre tisztelik és megbecsü­
lik benne a megbízható, odaadó, 
lelkes, nagytudásu tisztviselőt, aki 
három évtizeden át tevékeny és ér­
tékes munkatársuk volt és az ma 
is.

Aczél Henrik 1896-ban lépett be 
a Hegedűs és Sándor céghez és 
1918. julius 1-én, amikor a cég 
részvénytársasággá lelt, a részvény­
társaságnál cégvezetővé lépett elő. 
Ö vezeti busz év óta a jóhirü

Kérjük azon testületeket, kik a 
díszközgyűlésen rész tvenni óhajta­
nak, ebbel! szándékukat az elnök­
ségnél bejelenteni szíveskedjenek.

Este 8 órakor az ünnepelt tisz­
teletére társasvacsora.

Az elnökség

Kétségtelen, hogy Debrecen ke­
reskedő társadalma, de mindazok 
is, akik Aczél Henriket ismerik és 
tisztelik, meleg szeretettel járulnak 
hozzá az egyesület ama szándéká­
nak megvalósításához, hogy c de­
rék kereskedő ünneplése mine 
melegebb, minél bensőségesebb le 
Ilyen.

Mint Szegedről jelentik, a sz 
gedi kereskedelmi és iparkamara 
részéről a jubileumi ünncpsegie 
nagyobb küldöttség érkezik, ame 
lyet Tonellx Sándor kamarai főtit­
kár vezet. __

Elsőrendű Iskola- *• 5portö,,2?íi

szövetek métere 10 pengőm
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Letartóztatták a verekedő 
cigányokat

Megírtuk, hogy a Téglavetőben 
eíY cigánytársaság nagy verekedést 
rendezett és többen megsérültek.
A verekedésben részesek közül La-
Ualos Pánit, Lakatos Ferencet, La­
katos Györgyöt, Balog Terézt s IL 
Lakatos Ferencet a csendőrök el- 
fíVták és átadták az ügyészségnek.
A vizsgálóbíró szombaton délután 
hallgatta ki a cigányokat és előze­
tes letartóztatásba helyezte őket.

A verekedés egyik sérültje, 
Postás Panna a sebészeti klinikán 
fekszik, sérülése olyan súlyos, 
hogy kevés a remény a felgyógyu­
lásához. A vizsgálóbíró előtt ki­
hallgatott cigányok is mind meg­
vannak sérülve: kezükön, lábukon 
kisebb sebek vannak.

László Imre jubileuma
A Magyarországi Könyvnyomdá­

szok és Betűöntők Segélyző Hgyc- 
sületénck debreceni csoportja szep­
tember 18-án, vasárnap ünnepli 
meg a debreceni nyorndászság 
egyik kiváló vezetőjének, László 
Imrének ötven éves jubileumát.

László Imre Debrecenben 1864 
évi február 1-én született. A vá­
rosi nyomdába 1877. é\i szeptem­
ber hó 1-én lépett be tanulónak. 
Debrecen szab. kir. város törvény- 
hatósági bizottsága 1801-ben mun­
kakörében állandósította; a városi 
tanács p; dig 190S január 1-én a 
szedőosztály vezetőjévé léptette 
elő. Éveken át volt a segélyző- 
cgyesülct választmányi tagja, ké­
sőbb elnöke.

A jubileumi ünnepség este fél 8 
órakor lesz az Angol Királynő 
kerthelyiségében a következő pro­
grammal: Gutenberg induló. Elő­
adja'a Vasas Dalárda. Üdvözlések. 
Dalokat énekel Simon István, zon­
gorán kiséri Dezső Ct. Ünnepi vers 
Irta Jándy Imre, szavalja Szegedi 
Ilonka.

A szép és bensőségesen meleg 
ünnepségen a városi tanács is kép­
viselteti magát Vásary István dr 
polgármesterhel vettesse! és Ary 
Lajos főszámvevővel.
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Elbocsátása miatt lett öngyilkos 
a fiatal varrólány

Megírtuk hogy a csapókerti 
vasúti megállónál pénteken este a 
nyíregyházai személyvonat mozdo- 1 
nya halálra gázolta Árva Juliánná 
fiatal varróleányt. A rendőrség 
megindította a nyomozást és meg­
állapította, hogy öngyilkosság tör­
tént.

Szombaton délelőtt az öngyil­
kosság okát is sikerült megállapí­
tani. Kihallgatták a szerencsétlen 
leány Luther uccán lakó szüleit, 
ak'k elmondták, hogy a leányuk 
nagyon szomorú volt pénteken, 
mert. a varrodából elbocsájtották 
és azt is mondta, hogy öngyilkos 
lesz. Este, mikor a rendes időben 
nem ment haza, keresni kezdték, 
mert féltek, hogy tervét megvaló­
sítja. Épen a rendőrségre akar­
tak menni bejelenteni a leány el­
tűnését, mikor értesültek rójja, 
hogy öngyilkos lett, a vonat halál­
ra gázolta.

Plakátokon szólították fel lemondásra 
a bécsi rendőrfőnököt

Becs, szept. 16. Becsben általá­
nosan nagy izgalmat keltett, hogy 
ma este plakátok jelentek meg a 
varos különböző részeiben. A pla­
kátokon azonnali lemondásra szó­
lítják Sei Schober rendőrfőnököt 
és ez annál inkább nyugtalanságra 
adott okot, mert a bécsi szocia­
listák a bécsi forradalom áldoza­
taiért tudvalevőleg a rendőrséget

alatt dr. Dabóczy Gyula má". 
titkárnál jegyezhető elő. (Tele­
fon szám 387.)

I A bérleti dij egy összegben, 
f vagy négy egymásután követke- 

A plakátok körül Zq egyenlő havi részletben is fi­
zethető.

teszik felelőssé.
m'ndenütt embertömegek csopor- j 
tosultak, akik izgatottan tárgyal- * 
ták a pUkát szövegét. A rendőr­
ség azonnal levakartatía a p'aká- 
lokat, de Becsben igy is nyugtalan 
a lakosság, mert a plakátokon egy 
újabb forradalom első hírnökét 
látják.
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A Függetlenségi Kör jubileumi ünnepe
Megemlékeztünk arról, hogy a 

debreceni Függetlenségi Kör öt­
ven éves fennállásának emlékére 
szeptember hó 25-én, vasárnap 
délelőtt fél 11 órakor saját kör­
helyiségének termeiben (ref. 
püspöki palota, Hatvan ucca 1., 
I. emelet) ünnepélyt rendez, 
amely iránt az egész városban 
óriási az érdeklődés.

Az ünnepélyen emlékbeszédet 
dr. Juhász Nagy Sándor volt 
igazságügyminiszter, a ref. egy­
ház főjegyzője tart. Továbbá be­
szédet tartanak: dr. Plegymegi 
Kiss Pál országgyűlési képviselő, 
a Kör elnöke és dr. Lencz Géza 
egyetemi tanár, a Kör diszelnöke. 
Lesz szavalat, élőkép, saját ze­
nekar játszik és a Kossuth-dal- 
kör énekel.

Semmi belépődíj nincs.
Ugyanazon napon este 8 óra­

kor, szintén a körhelyiségben 
társas összejövetelt tartunk, a 
melynek keretében a Kossuth- 
dalkörrel együtt Kossuth-emlék- 
vacsoíát rendezünk. Tömeges

gyet a körhelyiségben szeptem­
ber 23-ikáig lehet venni.

A Debreceni Függetlenségi Kör 
ünnepségének minél fényesebbé té­
tele érdekében hatalmas rendező 
gárda dolgozik igazán lelkes igy 
kőzettel és faradhatatlan munkás­
sággal. Külön nagy hölgyrendező 
bizottság is működik, amelynek 
tagjai szintén odaadó lelkesedés­
sel fáradoznak azon, hogy a Füg­
getlenségi Kör e kettős nagy ün­
nepe minden tekintetben a legsik- 
rültcbb legyen. A meghívókat most 
bocsátják ki és a rendezőség meg­
hívta az ünnepségre a hatóságo­
kat is.

A rendezőség egyébként szívesen 
látja Debrecen város minden demo- 
kratiuks érzelmű polgárát és pol­
gárnőjét, mert azt szeretné, ha 
ünnepség Debrecen város polgá­
rainak nagy és szép családi ün­
nepe lenne.

Az ünnepség teljes programjá­
nak összeállításán most dolgozik a 
rendezőség, amely azt legközelebb 
fogja nyilvánosságra hozni
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Eltűnt a Dobozy-temeiő
Debrecen legrégibb temetőjé­

nek, a Dobozy-temetőnek, mely­
ben Debrecen hires családjai, 
puritán polgárai tértek örök 
nyugovóra, maholnap nyoma 
sem marad. A rohamosan fej ■ 
lödö város halá'ra Ítélte a nagy 
dombokon elterülő ősi temetőt 
és a sírok helyén ma három- 
emeletes kislakások terpeszked­
nek. A régi sírkövekkel, hatal­
mas tölgyekből faragott cirádás 
fejfákkal díszes temetödomhokat 

I lehordták és tömeglakások emel-

megjelenést kérünk. Vacsoraje-
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A debreceni filharmonikusok hangversenye
A Máv. filharmonikus zene­

kar az 1927 1928. zenei évadban
Ábrányi Emil vezetése alatt ki­
váló magyar előadó művészek 
közreműködésével négy bérleti 
hangversenyt hirdet. Programjá­
ba Beethowen, Liszt, Wagner, 
Csajkovszky, Mozart, Delibes, 
Erkel, Berlicz, Goldmark és 
Mendelssohn remekeit iktatta 
be. Oly teljesítményt ígérő pro­
gram ez, amely a szépért és mű­
vészetért lelkesedő közönségnek 
várakozását a legteljesebb mér­
tékben kielégíti.

A filharmonikusok az I. bér­
leti hangversenyt ez évi novem­
ber hó 3-án Revere Gyula opera­
házi hárfamüvész közreműködé­
sével tartják meg, melynek mű­
sora: Beethowen : VII. szimfó­
nia, Liszt: Les Preludes, szim­
fonikus költemény, hárfaszóló és 
Wagner; Bolygó hollandi. Nyi­
tány.

Fiiharmonikusainknak a múlt 
évad zenei évadja es művészi 
teljesítménye általános elisme­
rést váltott ki s a működésükhöz 
fűzött várakozásnak a legtelje­
sebben feleltek meg. Öröm és 
büszkeség kell, hogy eltöltse

Debrecen város társadalmát, 
hogy itt a délihábos rónán ki­
nőhetett talajából egy oly zene­
kar, amely ily nagy művészi fel­
adatok megoldására képes és 
amelynek tagjait csak a művészi 
szépnek legideálisabb rajongó 
szeretete fűzi össze. Amig más 
vidéki városokban működő szim- 
foniküs zenekarok tagjainak 
összetételében csak nagy anyagi 
áldozatokkal tarthatók fenn, ad­
dig a debreceni filharmonikusok 
lelkes zenebarátok, akik a min­
dennapi kenyérkereset munkájá­
nak befejeztével önzetlenül hó­
dolnak a zeneművészetnek.

A négy hangversenyre szóló 
bérlet dijai: nagy páholy (6 sze­
mély) 60 pengő, kis páholy (4 
személy) 45 pengő, I. rendi 
földszinti ülőhely 12 pengő é: 
II. rendű ülőhely bérlete 10 
pengő.

A bérlet a Máv. üzletvezető­
ségnél (Piac ucca 18. sz., I. e. 
5. sz. alatt) Zivuska Andor máv. 
titkárnál és II. emelet 44. szám
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Csapó-utca 28.

kedtek a régi sírok helyén.
Évszázados helyükről elke­

rültek a sírok csontjai, értékei, 
de elkerült a sírokat körülölelő 
sárgadomb is. A fuvarosok szá­
zai hordták szerte a városba a 
jó sárgaföldet, építkezéshez, uc- 
caburkoláshoz. A felszínre ke­
rült ősi sírok csontjai uj pihenőt 
találtak a Koksuth uccai temető 
akácfái alatt. A sírokban talált 
értékek, arany-, ezüstékszerek, 
melyek közt nagyon sok a mű­
vészi ötvösmunka, a városi mú­
zeum üvegszekrényei alá kerül­
tek és nagyban gazdagították a 
muzeum anyagát.

A muzeum részéről Zoltay 
Lajos igazgató kora reggeltől 
késő délutánig ott szorgoskodott 
a temetőt lehordó munkások se­
regében és vigyázta a rárga 
csontok mellől előbukkanó ék­
szereket. Nagyon sok értéket 
mentett meg az ő gondos mun­
kája a pusztulástól: a munkások 
ásója egyre-másra vetette fel­
színre az arany ékszereket, gyű­
rűket, karkötőket, fülbevalókat, 
melyek féltve őrzött kincsei 
voltak a kétszáz évvel ezelőtt élt 
debrecenieknek. Az ékszerek 
gazdagságán kívül sikerült meg­
menteni néhány jellemzően deb­
receni ruhaviseletet. A tartós 
anyagból készült, ezüsttel, 
arannyal átvert díszruhák, gom­
bok, régi hímzések, csattok, le­
tisztítva elfoglalták helyüket a 
muzeum üveges szekrényeiben, a 
nyersarany értékben is sokat érő 
ékszerek szomszédságában. A 
művészi értéke ezeknek a sírok­
ból előkerült tárgyaknak jóval 
nagyobb, csodás formagazdagsá­
got, művészi ötvösmunkát árul­
nak el a sárarany ékszerek s régi 
divatu ruhák díszítései.

A sírok drága, régi ékszerei 
értéküknek megfelelő helyre ke­
rültek a városi múzeumba, ahol 
sok bámulójuk akad. Az éksze­
rek jó sorsával már nem dicse-
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kedhetnek a sírokból kikerült 
sárgult embercsontok. A cívisek 
puritán őseinek csontjaiból na­
gyon sok került dicstelen hely­
re: a temető elhordásánál a 
szorgos munkánál nem volt elég 
gond arra, hogy a csontokra vi­
gyázzanak és igy az ősök csont­
jai a fuvaros szekerekre kerül­
tek és szerte hordták őket, jó­
részt uccakövezés alá. A város 
sok uj burkolásu uccájának ala­
pozásában ott vannak az öreg 
sárgult csontok s a kemény és 
büszke hajdani polgárok csont­
jai fölött teherautók dübörög­
nek. A csontok egy másik része 
még dicstelenebb sorsra jutott: 
rakoncátlan gyerkőcök játsza­
doztak velük a porban és egy­
mást rémitgetve hadakoztak a 
lábszárcsontokkal. A korhadó 
koponyák különösen megnyerték [ 
a szilaj gyerkőcök tetszését és 
alaposan gyakorolták rajtuk a 
labdarugó tudomány elemi is­
mereteit. Az ősök tiszteletet 
ilyen durva módon felrugó bá­
násmódtól megmenekedtek azok­
nak a síroknak a lakói, akiknek 
sírkövei még bizonyították, hogy 
előkelő ember volt földi életé­
ben. Ezeket a sírokat koporsós- 
tói együtt átvitték a Kossuth uc- 
cai temetőbe és odaszállítottak a 
régi sírköveket is. Az el nem 
kallódott embercsontokat pedig 
összegyűjtve temették el a Kos­
suth uccai temetőben.

A Dobozy-temető még nem 
semmisült meg teljesen, vau még 
régi sir elég, de azokra is pusz­
tulás vár, hiszen a házsoron már 
teljesen körülvették a régi te- j 
metö helyét. A Dobozy-temető- ! 
nek a legrégibb része, mely a 
Cegléd ucca torkolatánál feküdt, 
nyomtalanul tűnt el. A négy 
méteres nagy homokdombsor 
szét van hordva és erős alapokon 
nyugvó emeletes házakban lár­
máznak a terület uj lakói.

A Dobozy-temető szétbontásá­
nál a sok koponyának felszínre 
kerülésével egy sötét babona 
kelt életre a tudatlan nép köré­
ben. Az a hit járta régen, bogy 
ha a beteg egy régi koponyából 
iszik, meggyógyul. Ez a babona 
most ismét hívőre talált, egye­
sek keresték az ép koponyákat 
és a betegnek a sárgult 100—200 
éves koponyából adtak inni. 
Üzérjei is akadtak a buta babo­
nának és pénzért adták a szét- 
hordásra ítélt temetőből ellopott 
koponyákat. A temető őreinek 
minden figyelmét túljátszva lop­
ták a koponyákat és még ma is 
van sok koponya a környékbeli 
tudatlan nép kezén. Nem ártana 
e koponyákat elkobozni és meg­
akadályozni, hogy a régi temető 
széthordásakor életre kelt babo­
na következtében megbetegedje­
nek azok, akiket a tudatlanság 
koponyaserlegekből akar meg­
gyógyítani.

Gyárfeketét ésllf A A !
minden szint fest

POOGETLEN UISÄ« 1927 szeptember 18.
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Tizenöt centigram
egy

Súlyos szerencsét lenséd történi 
szombaton délután edy József kir. 
herceg uccai fogászati műteremben, 
ahol egy orvos a cybalgin nevű 
mérgező hatású gyógyszerből 15 
centigramot vett be.

A József kir. herceg ucca 6. sz. 
alatt van Aczél Imre fogtechnikus 
műterme, ahol az oivosi teendőket 
társa, dr. Verődi Jenő orvos latja 
el. Aczél Imre szombaton délután 
négy óra tájban arra lett figyel­
mes, hogy dr. Váradi rosszul van. 
Faggatni kezdte, mire az orvos el-

cybalgint vett be
orvos

mondta, hogy /5 centigram cybal­
gint vett be. Nyomban értesítették 
a mentőket, akik az orvost kiszál­
lították az egyetemi belgyógyászati 
klinikára, ahol gyomormosást al­
kalmaztak. A gyors orvosi beavat­
kozás következtében dr. Varadi 
Jenő állapota nem súlyos.

Eddig még nem sikerült megál­
lapítani, hogy az orvos szándéko­
san vette-e be a mérget, vagy pe­
dig véletlenségből szedett túlságo­
san nagy adagot az idegcsillapitó 

I szerből.
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Készül Debrecen varos 
költségvetése

Megírtuk már, hogy Ary Lajos 
őszámvevő teljesen elkészült a 
/áros 1928. évi költségvetési ter­
vezetével és azt már be is mutatta 
1 városi tanácsnak, amely most 
tárgyalja a tervezetet. Az utolsó 
simítások vannak most folyamat­
sán. A városi tanács naponként 
tárgyalja a költségvetést, amelyre 
ez alkalommal igen nagy gondot 
akarnak fordítani különösen azért, 
mert mint tudvalevő, a közgyűlés 
ellenzéki pártja a város költségve­
tését érintő olyan alapelveket ál­
lított fel, amelyek mellett takaré­
kosság figyelembevételével demo­
kratikus városfejlesztési politikát 
lehet és kell folytatni.

A tárgyalások állásából kétség­
telen, hogy Debrecen város eleget 
tud tenni az 1927. évi V. törvény­
cikk ama rendelkezésének, hogy a 
költségvetést október hó 15-ig fel 
kell terjeszteni a belügyminiszter-
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híz. A városi tanácsnak az a szán 
dóka, hogy ha rendes közgyűlés 
keretében nem lehetne betartani ezt 
a terminust, akkor csupán a költ­
ségvetés letárgyalása végett is 
rendkívüli közgyűlést hiúnak egybe. 
A rendkívüli közgyűlés megtartása, 
illetve a közgyűlésnek rendkívüli 
közgyűlésen való tárgyalása min­
denképen célszerű lenne, mert a 
költségvetés anyaga mindig olyan 
hatalmas tárgyalási anyag, hogy 
az maga megérdemel egy külön 
összehívott közgyűlést, amelynek 
idejét más tárgy nem foglalja le 
és igy a törvényhatósági bizottsági 
tagoknak módjukban áll a költség- 
vetéssel a legrészletesebben foglal­
kozni. Ilyen irányú indítvány, il­
letve óhajtás egyébként már hang­
zott is cl a törvényhatósági bizott­
sági tagok részéről és lehet, hogy 
a városi tanács most honorálja is 
ezt a kívánságot.

A Debreceni Bélyeggyűjtők Egyesülete 
nagyszabású programot állított össze 

októberi kiállítására
A Debreceni Bélyeggyűjtők 

Egyesülete, mint megírtuk, októ­
ber 22—23-án rendezi első bé- 
lycgkiállitását, melynek fővédnök­
régét dr. Hadházy Zsigmond fő­
ispán, di. Magoss György polgár­
mester, Rákóczy Mihály postafő­
igazgató, Sesztina Jenő, kormány­
főtanácsos, felsőházi, tag, a ke­
reskedelmi és iparkamara elnöke. 
Békés Lajos kereskedelmi taná­
cs s, a Kereskedő Társulat alcl- 
ncke. Löfkovits Arthur, a városi 
muzeutn igazgatója vállalták el és , 
ez a díszes névsor bizonyságot j 
tesz a kiállítás egyetemleges kul- j 
turális jelentősége mellett. A véd- ! 
nő ki kar felkérése most folyik és j 
bizonyos, hogy Debrecen város > 
előkelőségei fognak felsorakozni a \ 
védnöki listában.

A kiállítás bírálóbizottságában !
Trnka Teofil elnökön, Rauchbauer 
Jenő alelnökön és Bíró Marcelen, 
az európai nevű bélyegszakértőn 
kívül még dr. Radó Rezső kir. ta­
nácsos, a kereskedelmi és iparka­
mara főtitkára és G. Szabó Kál­
mán festőművész foglalnak helyet. 
Ezáltal a kiállítás szempontjai az 
általános művelődés és a grafikai 
felbecsülés értékelését is magukba 
zárják és igen széles hatásúvá vál­
nak.

Most már részletesen eldöntő­
dön, hogy

a kiállítás hét versenycsoport­
ra tagolódik és ezeken részt 
vehet minden Csonkamaő'ar- 
ország Tiszabalpartján lakó 

‘ üjtő,
mig ezen földrajzi határon túl lak­
hellyel bíró kiállítók: „versenyen 
kivüV anyagra való tekintet nél­
kül, külön nyolcadik csoportot 
alkotnak. A kiállítók nevezhetnek 
akár általános, akár különleges 
levél- és okmány gyűjteménnyel, 
kiállítási, reklám- és más alkalmi 
bélyegekkel, háborús ezred vignet­
tákkal, papir szükségpénzzel, lé,' 
postabélyegekkel, alkalmi lebetíi- 
zésekkcl, bélyeg tervezetekkel, ha­
misítványokkal és minden a fi la 
tékával vonatkozásban álló anyag­
gal.

A kiállítás csoportjai a követ­
kezők:

I. Általános gyűjtemények (akár 
teljes egészében, akár a gyüjtmény 
egyes részei). II. Egy világrész 
bélyegeinek gyűjteménye, III. Egy 
ország bélyegeinek gyűjteménye. IV 
Speciális gyűjtemények (légiposta, 
helyi emissziók (had.) (csoportja). 
V. Egészek (Ganzsachen, képesla­
pok). VI. Alkalmi bélyegek (kiál­
lítási, hadi-, reklámbélyegek, szíik- 
ségpénzek, stb.). VII. Ifjúsági gyűj­
tők (anyagra való tekintet igéikül). 
Vili. Versenyen kívül. Tiszabal­
partján túl lakó kiállítók bármely

irányú és tárgyú gyűjteményei.
Nevezési határidő: helybeliek­

nek október 1-je, vidékieknek ok 
tóber 10-e.

A díjazás
A hélyegkíállitáson bemutatott 

anyaggal a következő dijak nyer­
hetők:

I. A Debreceni Béyeggyüjtök 
Egyesületének vándordija. Meg­
nyerhető: az alapitó egyesület ál­
tal rendezendő bélyegkiálIrtásokon 
bármilyen filatelia körébe vágó, 
kimagasló értékű gyűjteménnyel. 
2. A Debreceni Bélyeggyűjtők 
Egyesületének oklevelei, a) Cso- 
porlnyerteseknek díszoklevél. b) 
A csoportok kiváló résztvevőinek 
elismerő oklevél. 3, Testületek és 
magánosok részéről felajánlott 
tiszteletdijak. 4. A Vili. csoport 
kiváló résztvevőinek a Debreceni 
Bélyeggyűjtők Egyesületének ki­
tüntető oklevele.

Ezen felül minden résztvevő dí­
szes emléklapot kap.

A bíráló-bizottság a kiállított 
tárgyak megítélésénél nemcsak 
azok értékét és nagyságát, hanem 
azok esztétikai feldolgozását is te­
kintetbe veszi,

Minden, a kiállításra vonatkozó 
felvilágosítást készséggel megad 
a rendező-bizottság ügyvezető ál­
éin ölte: Biró Marcel (Kossuth ucca 
22. sz.), vagy háznagya: Békés
István (Hüvelyes ucca 10. sz.).
, % cgfc 9 **♦ • ♦** 481 • ♦!* •

Rádió műsor
VASÁRNAP

Budapest (555.6). 9: Hírek, kozme­
tika. 10: Református istentisztelel a 
Kálvin téri templomból. 11.30: Mati­
né. Közreműködnek: Radnay Erzsi, 
a Városi Színház operaénckesnője, 
Somló István, a Vígszínház tagja és 
Weigerth Aladár zeneszerző. 13: 
Pontos időjelzés, idöjárásjelentés. 15: 
Mer.eóra. 16 15: Régi operettrészle- 
tek cs magyar nóták. Közreműköd­
nek: Varga Imre, Hajagos Károly, a 
Városi Színház tagja, Polgár Tibor és 
Kurina Si mi cigányzenekarával. 17.40 
Erödi Jenő szinésztörténeti felolvasá­
sa. 18.15: Ernőd Tamás két egyíelvo- 
násos vigjátéka. Kísérőzenéiét sze­
rezte Nádor Mihály. Zongorán kisér 
Polgár Tibor. 1. ,-A nő meg a csip­
ke", 2. „A nő meg a királyfi 20: 
Kamarazene. (T emesváry—Kerpely 
Polgár), zenetörténeti hangverseny. 
XVI—XVIII. század. Olaszok. 21.30: 
Pontos időjelzés, sport, ló és iigetö- 
verseny eredmények. Utána: A Du- 
napalota Nagyszállóból jazzband.

Berlin (483.9, 566). — Königswuslcr- 
I hausen (1250). — Stettin (236.2. 17: 
j Délutáni hangverseny; 19.30: Ismeret- 

terjesztő előadás. Paraguai. 20: Jo­
sef Plaut humoros estje. 22.30: lánc-

Bern (411). — Basel (1100). 15-30: 
Délutáni hangverseny. 20: Bach 
Händel-est. 20.30: A Kursalon zene­
karának hangversenye. 21: A 20 órai 
hagverseny folytatása. 21.20 és 22.05. 
A 2030 órai hangverseny folytatása-

Breslau (322-5). — Gleiwitz (250)- 
10.30: Istentisztelet. 11-30: A tennen- 
bergi emékünnep közvetítése Königs- 
bergből, Hindenburg birodalmi elnök 
beszédével: 15.20: Gyermekmesék;
16: Jesscl—Kollo szerzői délutánja ; 
18: Alfred Slöckl hangversenye. — 
20.15: Utica Jubilce-Sengers. 2215: 
Tánczene,

Női harisnya
II minden mln6»égbe n H
Tartós selyemherlsnya 4-70 P-t«'

Márton Gyula és Fiánál
Főtér 25. -
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Franklurl a/M 1128.6). Cassai
1272 7) 11: .A mcfi nem értett fi>'er" 
mek", felolvasás; 11.30; A tannen- 
I,győzelmi emlékmű felavatása.
15. 'Mesék. 16: Hangverseny. 20; A 
Frankfurter Zeitung" félórája. 20.30:

I Strauss „Karnevál Rómában" cimii 
operettjének közvetítése. Utána tánc

Milano (315.8). 10.30: Egyházi zene;
1615: Hangverseny: 1715: Gyermek- 
I:írének. 20.45: Szórakoztató zene; —
23; Tánczene. «

München (535 7) Nürnberg (303).
17; Délutáni hangvers. 18: A rajna 
mondái és várai; — 19.45: , Bruder 
Straubinger", operett 3 [elvonásban.

Nápoly (333,3). 17.05: Szórakoztató 
zene; 20 55: Rádiótechnikai leckék. — 
21: Zenekari hangverseny.

Pozsony (Bratislava) (300). 17:
Jazz-band. 18 és 18.15: Prózai elő­
adás. 19: Szinielőadás. 22: Hangver- 
scnyátvitel Prágából.

Prága (348.9). 16: Hangversenyát-
vitel a Lövész-szigetről. 18: Német­
nyelvű előadás; 19: Szinielőadás át­
vitele a prágai Nemzeti Szinházbból. 
22.20: Hangversenyátditel a Narodni 
dum in Vinochradyból.

Róma (450). 10.30: Egyházi zene;' 
17.30: Szórakoztató zene; 21: Hírek, 
Sporteredmények; 21.10: G. Verdi: 
„Ernani" című operájának közvetí­
tése.

Wien (517.2, 577). — Graz (357.1). 
— Innsbruck (294.1) — Klagenfurt
1272.7). 11: A bécsi Szimfonikus1 tár­
saság hangversenye. 16: Délutáni 
hangverseny; 18: Előadásátvitel az 
állami operaházból „Tristan és Isol­
de".

Zagreb (310). 17: Délutáni hangver­
seny. 1950; Operaelőadás átvitele a 
Zágrábi Nemzeti Színházból 

Zürich (588). 19 30: Kamarazene;
20: A zürichi Bach Egyesület hang­
versenye; 21: Zenekari hangverseny; 
22: Újsághírek.

HÉTFŐ
Budapest (555.6). 9.30: Hírek, köz­

gazdaság; 12: Pontos időjelzés, hírek, 
közgazdaság; 13: Időjárás és vízállás 
jelentés. 15: Hírek, közgazdaság, élel­
micikkek árai. 17: Pontos időjelzés, 
időjárás és vízállásjelentés. 17.30: 
Sovánka Nándor és cigányzenekaré­
nak hangversenye; 19: Mit üzen a rá­
dió? 20: Német nyelvoktatás. (Eduard 
Szentgyörgyí); 20.45: Másfélóra köny- 
nyii zene. Zenekari hangverseny. — 
23.15: Pontos időjelzés, hírek, közle­
mények. Utána: Az Ostende kávé­
házból Vörös Feri különleges hármas 
zenekarának hangversenye.

Berlin (483.9) — Königswusterhau- 
sen (1250) — Stettin (236.2). 17: No­
vellák 19.05: Technikai ismeretter­
jesztő előadás. 19.30: A barokk és 
rokokó kor. 20.30: Prózai előadás. — 
21: Kamarazene.

Bern (411) — Basel (1100). 16;
Hangverseny. 20; Prózai előadás. — 
20.15: Citerahangverseny; 20.30: A 
Kurszalon zenekarának hangversenye 
21: Prózai előadás; 2115: Citera­
hangverseny; 21.30 és 22.05: A Kur­
szalon zenekarának hangversenye.

Breslau (322 6) — Gleiwitz (250). 
16.30: Szórakoztató zene. — 18.20:
Könyvszemle; 1830: A papírgyártás, 
felolvasás. 20: Wieni est; 21: Az 
őrült riporter, felolvasás.

Frankfurt a/M. (428.6) — Cassel
(272.7). 16.30: A házizenekar opera­
délutánja; 1930: Angol nyelvlecke; 
20: Zongorahangverseny.

Milano (315.8). 16.15: Jazz-hand;
17.20: Gyermekkarének; 19: Közle­
mények; 20.45: Időjelzés, utána köny- 
nyti zene; 23: Jazz-band.

München (535 7) '— Nürnberg (303) 
(6.30: A Kreuz-trió hangversenye; — 
18.30: Mezőgazdasági előadás: 19:

m'MÍNGÉRliöWodrész' ’
j ■«•nt Anna ueea 12. Telefon 18-37 ]

f'AKŐKAKÉSZITÖ
^*r8nyér.Wn,Ai MtOfftefre.

Hangverseny. Kvartett. 20.30: A házi 
zenekar hengversenye. Olasz opera- 
részletek.

Nápoly (333 3). 17.10: Szórakoztató 
zene. 20.55: Friss hírek; 21; Zenekari 
hangverseny és két egyfelvonásos 
színdarab közvetítése. 22.30: Hang­
verseny.

Pozsony (Bratislava) (300). 18.10:
A házizenekar hangversenye; 19.15; 
Prózai előadás; 19.35: A pozsonyi vár 
20: Átvétel Prágából; 22 20; Hang­
versenyátvétel Prágából.

Prága (348.9). 16: Fúvószenekar
hangversenye; 17: Hangverseny; 18: 
Gyermekmesék; 20.10; A házizenekar 
hangversenye orosz zeneszerzők mü­
veiből; 21.30: Zongorahangverseny; 
22.20: Hangverseny.

Róma (450). 17.45: Szórakoztató ze­

ne; 20: Közlemények; 21: Meteoroló­
giai jelentés; 21.10: Zenekari hang­
verseny francia zeneszerzők müvei­
ből.

Wien (517.2, 577) — Graz (357.1) 
— Innsbruck (294.1) — Klagenfurt
(272 7). 16 15: Délutáni hangverseny;
17.45: Ifjúsági előadás; 18.45: Termé­
szettudományi előadás; 20.05: Aus 
den Jahrenszeiten.

Zagreb (310). 20.15: Népszerű zene­
történelmi előadás; 20.30: Hangver­
seny; 21.45: Újsághírek; 22: Hangver­
senyátvétel a Corso-kávéházból.

Zürich (588). 15: Grimm mesék; 16: 
Busch-Palm zenekar hangversenye; 
19 30: Ismeretterjesztő előadás: Tri- 
polisz; 20; A házizenekar hangverse­
nye. Mozart-est; 20.40: Modern bécsi 
zeneszerzők müvei.

HÍREK

Idegen vállalkozó idegen munkásokkal 
építi a debreceni egyetemi sporttelepet

A napokban történt, hogy a 
városi tanács utasítására az 
iparhatóság egyik debreceni épí­
tési vállalkozó beadványát tár­
gyalta, aki azzal a kéréssel for­
dult a városi tanácshoz : engedje 
meg, hogy egyik városi építke­
zésnél idegenből hozott munká­
sokat is alkalmazhasson, nert 
debreceni munkásokat nem tud 
kapni. Az iparhatóság előtt 
azután tisztázódott a helyzet, 
mert a munkásság szakszerveze­
tének képviselői garantálták a 
szükséges munkaerő beállítását. 
A vállalkozó örömmel fogadta 
ezt a megoldást. Eljárása is kor­
rekt volt.

A város nagyon helyesen min­
denkor kiköti, hogy

a vállalkozó debreceni ipa­
rost és debreceni munkást 
tartozik alkalmazni a városi 

munkáknál
és arra is gondja volt, hogy az 
egyetemi építkezéseknél a kul­
tuszminiszter is kövesse ezt az 
elvet. Mindaddig, amíg Tóth 
Lajos dr. államtitkár anott az 
egyetemi ügyek, illetve az egye­
temi épitkezések élén, ő maga is 
mindig figyelemmel volt arra, 
hogy nocsak debreceni iparosok, 
de debreceni munkások is alkal­
mazást és keresetet nyerjenek az 
építkezéseknél. így akarták és 
igy biztosították is azt, hogy a 
debreceni ipar és a debreceni 
munkásság érdekei is védelmet 

! találjanak.

I Most azután az történt, hogy
a debreceni egyetemi spo> t- 

* telep építkezését idegen 
vállalkozó cég kapta meg és 
ma ott ennél a debreceni 
építkezésnél idegen munká­

sok dolgoznak.

Ismeretes, hogy a debreceni 
munkásság több ízben fordult 
memorandummal a városhoz cs a 
főispánhoz is, hogy az elég kis 
számmal felmerülő munkaalkal­
maknál a debreceni munká ság 
érdekei védelmet nyerjenek, 
azonban ennél a munkánál mégis 
megtörtént, hogy debreceni 
munkánál idegen munkásokat al­
kalmaztak. A városi tanácsnak 
még idejében bele kellene szólni 
ebbe a dologba, hogy ez ismétel­
ten ne történjék meg. Pedig 
könnyen megtörténhetik, ha ar­
ra gondolunk, hogy idegen vagy 
debreceni vállalkozóval társult 
idegen vállalkozó nyer el vala­
mely építkezést, amiről már a

legközelebbi múltban illetékes 
körökben beszéltek is. Idegen > 
vállalkozó esetében pedig min­
dig lehet attól tartani, hogy

a debreceni iparosság és a 
debreceni munkásság érde­
kei nem nyernek kellő fi­
gyelmet és megtörténhetik 
az az eset, hogy a helyi 
munkásság a helybeli pén­
zen készülő munkánál nem | 

talál keresetet.
Ilyen körülmény okozhatja töb i 
más körülmény összejátszása 
mellett azt, hogy a dcbrecen 
vállalkozó nem kap helybeli 
munkást, mivel a helybeli mun­
kás kénytelen a vidéken szét 
szóródni és munkát keresni. A 
hatóságnak minden erejével azo 
kell lennie, hogy ilyen eset elő 
ne forduljon és az a kereset 
legalább, amely, ha kis mérték­
ben is kínálkozik, ne fusson ki a 
debreceni munkásság kezéből. 
Arra kell törekedni, hogy a 
debreceni munkákat debreceni 
vállalkozók, iparosok kapják és 
azoknál a debreceni munkásság 
nyerjen alkalmazást. Fokozottan 
kell vigyázni ez érdekek meg­
védésére ott, ahol idegen vállal­
kozó, vagy olyan társascég nyert 
el egy debreceni munkát, amely­
ről feltehető, vagy az a hir járja, 
hogy idegen érdekeltség bevoná­
sa mellett vállalkozott.

****** ***** *******

Villamos elgázolás a Csapó 
Hccal végállomásnál

A Csapó uccai villamos végállo­
másnál, a Székely ucca torkolatá­
nál szombaton este 9 óra előtt a 
villamos kocsi elütötte Batári And­
rás 66 éves napszámost, aki a le­
jén és a mellén könnyebb termé­
szetű zuzódásokat szenvedett.

A rendőrség részéről dr. Knbi- 
nyi Béla rendőrfogalmazó szállt ki 
a helyszínére. Megállapították, 
hogy a villamos szabályos sebes­
séggel hajtott és a vezető Csengé­
iéit is, felelősség az clgázolásért 
a villamos vezetőjét nem terneli.

Batári Andrást a mentők kiszál­
lították az egyetemi sebészeti kli­
nikára.

Fürdőszoba tükrö*.
[nlckelezett polcok gyftrl árban kaphatók |

Sipkovits tükörgyára
Telel»» »■«.

Vasárnapi istetíszteletek a 
rei. templomokban. A Nagytemp­
lomban délelőtt 9 órakor prédikál 
Hegedűs Kálmán, d. e. 11 órakor 
dr. Dancsházy Sándor, délután 5 
órakor Bagdy Dániel, a Kossuth 
uccai templomban délelőtt 10 óra­
kor Baja Mihály, délután 5 óraikor 
Madar Zoltán, az Árpádtéri temp­
lomban délelőtt 10 órakor Magyar 
Bertalan, délután 2 órakor Ma­
gyar Bertalan, az Ispotályi temp­
lomban délelőtt 10 órakor Molnár 
Ferenc, délután 5 órakor Nagy 
Sándor, a Homokkertben délelőtt 
10 órakor Márki Kálmán, Ondód,
Vedresdülő Halász András. Nyilas 
telepen d. e. 10 ó. Uray Sándor. 
NyuLasbarakban d. u. 3 órakor 
Uray Sándor.

— Derakassy István dr. arcké­
pének leleplezése. Dr. Derakassy 
István tűzoltó és mentöorvos 40 
éves szolgálata alkalmából megfes­
tett arcképének leleplezése vasár­
nap délelőtt fél 12 órakor lesz a 
tűzoltólaktanyában. A leleplezés­
re az ünnepelt barátait, tisztelőit 
és az érdeklődő közönséget tisz­
telettel meghívja a tüzoltófőpa- 
raticsnokság,

A városi muzeum köréből
Löikovits Arthur muzeumigazgató 
tálraíiiredi üdüléséből hazaérke­
zett és működését újra meg­
kezdte.

Az Országos Bírói és Ügyészi 
Egyesület ez évi közgyűlését 
Nyíregyházán tartja meg vasárnap 
dé előtt a vármegyeházán. A nyír­
egyházai gyűlésen nagyon sokan 
vesznek íészt Debrecenből is. 
Szombaton este a Korona dísz­
termében ismerkedési vacsorára 
gyűltek egybe a közgyűlésre ösz- 
szejött bírák és ügyészek. Vasár­
nap délelőtt lesz a közű-ülés a 
megyeháza dísztermében, hétfőn 
pedig a Tiszához rándulnak ki a 
kongresszus tagjai, akik a vasár­
nap délutánt a Sóstón töltik.

— Az Izr. Ifjak Dalkörének 
estje. A Debreceni Izr. Ifjak Dal­
köre szombaton a hitközségi szék­
ház dísztermében nagysikerű enek- 
estélyt rendezett. A műsoron Kö­
nig Péternek a Naphoz című müve, 
a szegedi dalosverseny kötött da­
rabja, valamint Lcvandowszky: 
Vsomru. Gottlieb: Mögen owausz 
és Schubert: A hársfa, Mi szép az 
éj, Diirncr: Viharban, H. G. With: 
A vén bogár és a virág és De- 
meny: Szerenád szerepelnek Roth­
man Emil dirigálásában. A nagy­
számú közönség jólesően állapí­
totta meg a fiatal dalos egyesület 
nagyszerű fejlődését és nagy fel­
adatok megoldására való hivatott- 
ságát, ami elsősorban a lelkes kar­
nagy érdeme.

A KAOSz sakkversenye. A
KAOS folyamatban levő sakk- 
versenyének döntő mérkőzései 
hétfőn este fél 8 órakor kezdőd­
nek. Ezzel kapcsolatban kéri a 
rendezőség, hogy az összes eddig 
benevezett játékosok vasárnap d. 
e. 11 órakor a versenyteremben 
megjelenni szíveskedjenek, fontos 
megbeszélés végett. A döntő mér­
kőzések résztvevőit pontos megje­
lenésre kérjük. Érdeklődőket szí­
vesen látnak, belépődíj nincs. A 
verseny dijai a Nemes Gábor utóda 
cipőüzlet kirakatában megtekint­
hetők. (

.

;
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Marcel Prévost,

a franciák szellemes írója 
megjegyzi: ,.A szépséget
nem lehet megszerezni, az a 
nő veleszületett adománya, 
azonban a csinos alak és 
elegancia könnyen elér­
hető.” __ Ehhez csak a
Goldstein Karolin-cég füzö- 
és melltartókülönlegességei 
szükségesek.

v <•*»«»cs» •> <s> ® *♦* ®

A Kúria elnöke Debrecen­
ben. Dr. Juhász Andor, a Kúria 
elnöke szombat délben magánjel­
legű tartózkodásra városunkba 
érkezett, ahol Olchváry Zoltán 
Ítélőtáblái elnök vendége volt. A 
város és az egyetem megtekinté­
se után szombaton este mindket­
ten Nyíregyházára utaztak, ahol 
a Bírói és Ügyészi Egyesület 
kongresszusán vesznek részt.

Időjárás. A Meteorológiai In­
tézet jelenti: A depresszió, amely 
tegnap Nyugat-Európát bontotta, 
előnyomulása közben erősen kifej­
lődött. Centruma Délnorvégia fe­
lett 240 milimétcr alá süllyedt és 
egyik oldalképződményc egész a 
Földközi-tengerig terjed. Előolda­
lán a meleg déli légáramlás a Kár­
pátokig nyomult előre. Hazánkban 
ma reggel már sok helyütt mértek 
csapadékot, de többnyire csak ki­
sebb mennyiségben. A legtöbb eset 
Komlósdon (12 milimétcr). A hő­
mérséklet tovább emelkedik s 
maximuma a 25 Celsius fokot több­
nyire meghaladja. Időjóslat: Vál­
tozékony idő, nyugati szelekkel, 
hősüíyedéssel és sok helyütt eső­
vel vagy zivatarral.

A magyar-osztrák tennis au 
mérkőzés. Budapestről jelentik: A 
magyar-osztrák lawn-tenn'-szver- 
seny első napjának eredményei: 
Matejka, Artens, (osztrák)—lako­
bi dr. és Takács (magyar) 6:4 
6:3, Kehrling, Pétery—Eiler, Horch 
(osztrák) 6:2, 6:0, Matejka, Artens, 
Kehrling, Pétery 6:4, 6:3, Kele­
men. Asncr (magyar)- Mayer és 
Kincsei (osztrák) 6:4, 7:5, Takács 
és Jakobi—Eisler és Horch 6:0— 
4:6. A harmadik szett a sötétség 
m att félben maradt. Mayer (osz­
trák), Asner (magyar 6:2, 6:3,
Grcszmann (osztrák)—Bánó (ma­
gyar) 10:8—6:1. A versenyt hol­
nap folytatják.

A tavalyi iskolamulasztások.
A közigazgatási ügyosztály most 
elkészített kimutatása szerint ta­
valy 2036 iskolamulasztási eset 
fordult elő, amelyek miatt 561 P 
bírságot szabtak ki. Testnevelési 
mulasztás 5626 eset fordult elő, 
amelyek miatt kiszabott pénzbír­
ságokban 2800 pengő folyt be. A 
tankötelesek és testnevelési órára 
kötelezettek uj nyilvántartása is 
elkészült, ebbe 7000 gyermeket 
írtak be és ugyanannyi egyéni la­
pot állítottak ki.

— Ellenőrzik a fogkrémet. Több 
panasz és a vizsgálóbíró felhívásá­
ra a közigazgatási hatóság a dro­
gériákban, gyógyszertárakban és 
illatszertárakban árusított fogkré­
mekből m;ntákat vett, összesen 22 
mintát. A megtartott vegyvizsgá- 
lat megállapította, hogy a Stoma- 
tin nevű fogkrém használata tubu­
sának nagyfokú ólomtartalma 
miatt az egészségre veszélyes. -— 
Ezért a hatóság ezeket a fogkré­
meket zár alá helyezte.

— A mentők munkája. A múl; 
hónapban a mentők összesen 392 
esetben vonultak ki mentési szol­
gálatra, 166 esetben végeztek be­
tegszállítást. A mentőautó 277, a 
kocs k 1643 kilométert futottak 
be

— Megnyílt a kereskedő tanonc
iskola. A kereskedő tanonciskolá­
ban a tanítás megkezdődött. Az 
ipartörvény értelmében minden 
főnök köteles a tanoncát a szer" 
ződés megkötése után azonnal be­
íratni és az iskoláztatás a tanonc 
idő lejártáig tart. Minthogy meg 
nagyon sok tanonc nincsen beírat­
va, arra kérem a főnők urakat, 
hogy kötelezettségüknek menne! 
előbb, de legkésőbb 22-ig tegye­
nek eleget. 23-án a be nem írt ta­
nulókról az I-ső fokú közigazga 
tási hatóságnak jelentést teszek. 
Igazgató. .

A mátészalkai országos vá­
sár. A kereskedelmi és iparkamara 
ezúton értesíti érdekeltséget, ' 
hogy a mátészalkai országos vá­
sár szeptember hó 26-án lesz.

Szerencsétlenség munkaköz­
ben, Juhász Mária Csapó ucca 40. 
szám alatti lakos szombaton dél­
előtt favágás közben a baltával a 
tenyerébe vágott. Sebét a mentők 
kötötték be, lakásán ápolják.

■_ öngyilkosság. Ónody Béláné
hajduszoboszlói asszony szombaton 
reggel a lakásán felakasztotta ma­
gát és mire észrevették, meghal,. 
Tettének oka gyógyíthatatlan be­
tegsége.

_ Bicíkl'lopás. Karsai Jozsc 
Hortobágyi úti kerékpárkölcsön­
zőtől a napokban egy állítólag 
Bodnár József nevii fiatalember 
kölcsön vett egy kerékpárt és az­
zal megszökött. A károsult felje­
lentésére a rendőrség a nyomozást 
meßindi tóttá.

__Eltörte a csuklóját kurbl zás
közben. Ardaí Sándor 16 éves 
Csapó ucca 23. szám alatti lakos 
szombaton este egy autót kurbh- , 
zott fel a házuk előtt. A keze va­
lahogy^ megcsúszott es a rúg 
kicsapódva, olyan erővel vágódott 
vissza, hegy eltörte a jobb csuk 
ját. A mentők részesítettek első 
segélyben és kiszállítottak az 
egyetemi klinikára,

Rosszul lett a cselédellielyc- 
zőfccn. Döble Vilma M éves cse­
lédleány szombaton este a llaUoz 
ben lévő cselédelhelyezőben osz- 
szecsett és elvesztette eszméletet.
A mentők kiszállítóink a klinikára. 
Állapota nem súlyos.

A villamos ári mszolgál tatás 
korlátozása. Értesítjük villamos 
áramfogyasztó közönségünket,
hogy e hó 18-án, vasárnap a háló­
zatunkon eszközlendő munkaiatok
miatt reggel 8 órától délután 4->g 
a Petőfi téren, Ispotály, Késés, 
Salétrom uccán, Déli soron. Varga 
kertben, Szoboszlói utón, Erzsébet, | 
Boldogfalva, Vörösmarthy, Torok 
Bálint, Miklós, Arany János uccan, 
Külsővásártéren, Széchényi utón 
és kertben, Nyugati, Szepessegk 
Simonffy, József kir. h. uccan, 
Hatvan ucca végén, Vendég, Csap, 
Jókai, Tanító, Cserepes, Garay, 
Csokonai, Zugó uccán, Mester uc­
ca páros oldalán, Kishegyesi utón, 
Hatvan uccai kertben és ezeknek 
környékein nem lesz villamos 
áramszolgáltatás. Világítási Válla­

lat.
— Tejellenőrzés, A közigazgatá­

si hatóság augusztus havában két 
esetben tartott piaci tejvizsgala- 
tot. Vettek 63 tej, 9 tejfel es 5 
turómintát.

— Tüzesetek augusztusban.
Augusztus havában Debrecenben 
2 tanyai tűz, 1 szobatüz, 1 kémény 
tűz, egy villamosvezeték és egy 
füégés, összesen hat tűzeset volt. 
Az összes kár 8000 pengő, amely 
nagy részben biztosítás folytán 
megtérül.

— Esti szaktanfolyam. Az est-
szaktanfolyamon a tanítás
kezdődik.' Beiratkozni naponként
11__12 óráig lehet (Kálvin ter Z.J.
A tandíj 80, P. Ez az összeg ne^ 
gyedévi részletekben fizetendő, 
tanfolyam tárgyai: kettős könyv­
vitel kereskedelmi es valtoism 
retek levelezéssel, keresk. szám­
tan, földrajz, áruismeret. Tatutas 
idő: hétfő, szerda, csütörtök és 
szombat este 8-10 óráig A tan­
folyam június második féléig ta t.
A tanulók szabályszerű vizsgalatot 
tesznek, amelyről bizonyítványt 
kapnak. Az igazgatóság.

_ A DKASE felkéri a játéko­
sait, hogy az I. csapatbeliek dél­
előtt fél 10 órára a Vasutas pá­
lyán, az Ilsz. pedig délután 3 órá­
ra a DTE pályán jelenjenek 
meg. Az I. csapat a Kisvardai 
SE-vel, az Ilsz. pedig a UMU 
II. csapatával játszik. Csapatösz- 
szeállitás a pályán lesz. Intéző.

— Több autótaxistól és bérko­
csistól megvonják a jogosítványt.
A közigazgatási ügyosztály elha­
tározta, hogy azoktól az autotaxi- 
soktól és bérkocsisoktól, akik 
többszöri felszólításra sem fizettek 
meg a helypénzt, a vonatkozó 
szabályrendelet értelmében meg.- 
vonja a jogosítványt.

— Akinek becsületéért egy vá­
ros közönsége vállalt garanciát. 
Nagyváradról jelentik: Néhány 
nappal ezelőtt titokzatos lopás 
történt a nagyszalontai villanyte- 
lepen. Király Lajos főmérnök 78 
ezer lei hivatalos pénzt a lakásán 
helyezett el egy szekrényben, — 
mert a villanytelep pénztárnoká­
nak távollétében az összegeit nem 
tudta a Wertheim-szekrénytie zár­
ni. Másnap a főmérnök tanács­
ülésen volt és egész nap el volt 
foglalva, úgyhogy csak este tért 
haza, amikor észrevette, hogy is­
meretlen tettesek feltörték a szek­
rényét és a 78,000 leit ellopták.
A kihallgatás során a főmérnök s 
a szalontai rendőrfőnök között 
éles szóváltás keletkezett, végül is 
a rendőrfőnök letartóztatta Király 
Lajos főmérnököt. Szalonta kö­
zönsége megdöbbent a váratlan 
letartóztatástól, mert a főmérnök 
több évtizedes ottani működésé­
vel a legteljesebb megbecsülést s 
önbizalmat érdemelte k>. Mindenki 
kétséget kizáró módon megvolt 
győződve arról, hogy a főmérnö­
köt még csak könnyelmű mulasz­
tás sem terhelheti az összeg eltű­
nése miatt és Szalonta közönsége 
maga nemében példátlanul szép 
kifejezését adta bizalmánok a fő­
mérnök iránt. Társadalmi gyűjtést 
indítottak és néhány óra alatt ösz- 
szegyült a hiányzó 78.000 lei. Ezt 
az összeget Sicu szolontai román 
kereskedő Nagyváradra vitte, ahol 
dr. E„ry Gergely főpolgármestert, 
Király Lajos volt tiszttársát és dr. 
Süós István városi tanácsost kérte 
meg, mint ügyvédeket, hogy ba­
rátjuk kiszabadítása érdekében 
járjanak el az ügyészségen. A 
közbenjárás s került, az ügyészség 
szabadlábra helyezte Király La­
jost, akinek becsületességét egy 
város közönsége garantálta. Az 
összegyűjtött 78.000 leit az 
ügyészség letétbe vette.

— Lóvásárlás a tüzérség ré­
szére. A m. kir. honvéd tüzérségi 
pótlóavató bizottság október hó 
elejétől kezdődöleg az ősz folya­
mán nagyobb számú lovat fog 
vásárolni. Nemes származású há­
tas és melegvérű tüzérségi há- 
mos lovak jönnek tekintetbe, 
utóbbi célra főleg Nonius és an­
gol félvér fajtájú, legalább 166 
cm. magas, erős és jó csontozata 
4 7 évesek. Hidegvérű vagy hi
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— Száznyolcvankét ember volt 
augusztusban a városi szükségla­
kásokban. Augusztus havában a 
nyulasi barakban 40, a régi csa­
patkórházban 56, a salétrom lak­
tanyában 86 ember volt elhelyez­
ve. A hajléktalanok menhelyét 
senki sem vette igénybe.

A leventekíképzés szeptem­
ber hó 18-án kezdődik. E naptól 
kezdve minden levente szeptem­
ber 25-ig okvetlenül jelentkezzék 
pontosan azon a napon, azon a 
helyen és órában, ugyanazon cső 
portnál, hol ez év tavasszától jú­
nius 26-ig gyakorolt. Építőiparo­
sok, szobafestők szeptember 18— 
november 15-ig vasárnap járnak, 
ez évi nyári beosztásuk szerint. 
Vezetőség.

deg keresztezéseket a bizottság
nem vásárol. A városi tanács.

__ Nagy nyomorba jutott, egy
debreceni úri család. Az általános 
nagy szegénység közepette is meg­
döbbentő az a szomorú sors, amely 
egy évtized óta Debrecenben lakó 
jobb sórsot látott és jobb sorsra 
érdemes uricsaládot ért. A
családtő hónapokig tartó hosszas 
és súlyos betegsége miatt a több­
tagú család a legkétségbeejtőbb 
nyomorba jutott és a család hely­
zetét most még súlyosabbá teszi 
az, hogy ha sürgős segítséget nem 
kap, ha a jólelkü emberek könyö- 
rületessége meg nem szánja a csa- 
ládot, lakás nélkül marad, mert 
nem tudván fizetni, kilakoltatják 
lakásából. A jólelkü adakozók bi­
zonyára nem hagyják ezt a szeren­
csétlen családot támogatás nélkül. 
Kérjük a jószivü embereket, hogy 
adományaikat a Debreceni Füg­
getlen Újság kiadóhivatalához jut­
tatni szíveskedjenek, amely 
készséggel továbbítja az adomá­
nyokat.

_ Uj polgárok Debrecenben. A
legutóbb tartott üléseiben a városi 
tanács a következőket vette föl 
Debrecen város községi köteléké­
be: Fritz László forgalmi adóhiva­
tali tisztviselő, Nagy József gép­
kocsivezető, Rácz Gábor szabóse­
géd, Hevesi Sándor városi hajdú, 
Lehoczky János asztalos segéd, 
Lukács Pál szatócs, Fülöp István 
építésvezető, Fejes Péter ny. Máv. 
bádogos, Tardy József cipész,
Urb'n János ny. Máv. mozdony- 
fűtő, Nagy Ambrus Máv. vonatíé- 
kezö, Seres J. Lajos, Varga Jó­
zsef városi nyilvántartók, Balogh 
József, Király Sarolta tejkimérők, 
Ötvös Pál zenész, Takács István 
cipészsegéd, Németi Zsigniond 
Máv. segédtiszt, Biró Ilona May. 
segédtiszt, Varga János napszá­
mos, Oroszlán Dezső szobafestő, 
Mátyás Sándor Máv. munkás, _ ~ 
Bakos Péter világítási vállalati fű­
tő, Vajnay Ferenc Máv. tisztvise­
lő, Kosz Zoltán orvostonhallgato,
Uray Sándor férfiszabó, Kiss Sán­
dor gépész, Vörös Gyula szabó 
segéd, Héti Lajos vonatfékezo, 
Treiber János férfiszabó, özv. 
Szemerédy Mihályné nyugdíjas, 
Szövérffy Mária háztartásbeli, 
Bondás György szigorló orvos, 
Libik Kálmán vonatkísérő, Plater" 
nik András Máv. kovács, Balogh 
József zenész, Lovass László bér 
kocsis, özv. Miiek Károlyné, ház 
tartásbeli, Kiss Vilmos ny. csend- 
őrtörz-sőrmester, Szabó János gép 
lakatos, Kerepesi Lajos, Martunka 
Simon villamosszerelők, Tóth Wu' 
la üveges és keretező, Kosztul 
Lajos kereskedősegéd, Forray 
ván karnagy. Szász Viktor >sko a 
szolga, Rózsássy László badot,o • 
Lukász Katalin szerzetes nőv er 
Összesen 47 ember. Lakhatási e 
gedély kiadását 17 külföldi része 
re javasolta a városi tanács.

— Uj iparosok és kereskedők. 
A múlt héten a következők nyer­
tek iparigazolványt: Hevesi Lajos 
f(ivaros, Ehrmann Piroska női 
lapkészitő és díszítő, Droppa Vyu-
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hasbántalmak, iz-
kimerültség,

’szivszorulás, rémes ál­
általános rosszul-

Gyomor- és
gékonyság, migrén
szédülés,
mok, ijedtség ... . ,Z, csökkent munkaképesség mar
Ldvon is kétségbeejtő esetekben 
megszűntek azáltal hogy a beteg 
naponként reggel éhgyomorra 
megivott egy pohár természetes 
Ferenc József' keseruvizct. Or­

vostanárok dicsérik azon értékes 
szolgálatokat, melyeket a Ferenc 
József viz járványok idején is, 
mint biztos és enyhe hashajtó tel­
jesít Kapható gyógyszertárakban, 
drogériákban és füszerüzletekbcn.
************❖❖❖❖❖❖

la cukrász, Havas Arpádné korcs- 
máros, Guttmann Lajos és Berta­
lan, Steiner Lajosné bérautófuva- 
roz'ó, Krístó Károly cukrász, Fa­
ragó Gábor hentes és mészáos, 
Barta József timá, Kisfalusi Lász­
ló szita- és rostakészitő, Luczay 
Mihály fodrász és borbély, Tan­
kén bizományos, Tóth Lajos fu­
varos, Habina János korcsmáros.

— Megszűnt iparok, A múlt hé­
ten a következők szüntették be 
iparukat: Papp Zsigmond éksze­
rész, Boldog János cséplési vállal­
kozó, Fülöp Mariska nőiszabó, — 
Szoták Lajos cipész, ifj. Rammin- 
ger Istvánné női fodrász, Kőrös 
Jenő cukrász, Teszler Sámuel bor 
sé szeszüzlet, Pecze János korcs- 
maros, Luczai Mihályné borbély 
és szeszüzlet, Pecze János korcs­
áé. szatócs, Dura Imre szobafestő.

— Csehországban megalakul! 
a zsidó hitközségek legielsőbb ta­
nácsa. Prágából jelentik: A kul­
tuszminisztérium jóváhagyta a 
cseh, morva és sziléziai zsidó hit­
községek legfelsőbb tanácsának 
alapszabályait. A tanács legfelsőbb 
fóruma lesz a hitközségek vallási 

, és kulturális kérdéseinek, ezenkí­
vül ez a testület képviseli a zsidó­
ságot a hivatalos fórumok előtt. 
Az alapítók remélik, hogy a szlo- 
venszkói neológ hitközségek is 
csatlakozni fognak a legfelsőbb 
tanácshoz.

—■ Eljegyzés. Kaiser Katót el­
jegyezte Berger István, a Hungá­
ria r.-t. főkönyvelője.

Mélységes fájdalomtól meg­
tört szívvel tudatjuk, hogy 
forrón szeretett férjem,apánk, 
nagyapánk és rokonunk

fim 3ŰZSEF
életének fi3-ik évében súlyos 
szenvedés után elhunyt.

Drága halottunkat f. hó 
Iván délután 3 Órakor he­
lyezzük örök nyugalomra 
az izr. temető halottas házá­
ból.

Felesége :
Gold Józsefné szül. Heller Berta

Gyermekei:
Sándor, Márta Diamant Sándor- 

ní és Grata 
Unokái:

Gyurka, Tibi
és a gyászoló rokonok.

— Dr. Berencsy Zoltán ren­
delését Ferenc József ut (Piac 
u.) 2. sz. alatt újból megkezdte. 
Rendel: 10—11 és 15 17-ig.

— Kossuth és Hegedűs Lóránt.
November 4-én lesz a premierje a 
Nemzeti Színházban Hegedűs Ló­
ránt Kossuth-drá májának. Hogy 
mi inspirálta a volt pénzügyminisz­
tert a darab megírására, arról ér­
dekes nyilatkozatot ad a Színházi 
Élet ma megjelent uj számában.
Incze Sándor lapja pompás képek­
ben számol be a Broadway pre­
mierjéről, darabmellékletül pedig 
a Magyar Színház még mindig nö­
vekvő sikerű drámáját: az ,.Orosz- 
ország^ot közli. Egyes szám ára 
80 fillér, negyedévi előfizetési dij 
8.— pengő. Kiadóhivatal: Buda­
pest, VII., Erzsébet körút 29. sz.

— Ügyvédi hír. Dr. Simon 
Imre ügyvéd dr. Gorove Lajos 
ügyvéddel társulva, irodáját Fe­
renc József ut 26/a. (Városi 
passage) sz. alatt megnyitotta.

— Schmidt Mizi tudatja tanít­
ványaival, hogy a tanítást újra 
megkezdi. Piac ucca 41.

— Ügyvédi hír. Dr. Kovács Bé­
la, Hajduvármegye tb. főszolgabí- 
rája, ögyvédi irodáját Debrecen­
ben, Szent Anna ucca 12. sz. alatt 
megnyitotta. Lakása: Vármegye­
ház.

— A Bikur Cholim Egylet ima­
háza a 1. é. főünnepek alatt a 
Csapó u. 58. sz. a. lesz. Jegyek 
még korlátolt számban kaphatók 
Csapó u. 20. sz. a. Knöpfler üveg- 
kereskedésében.

— Özv. Schenk Leóné német, 
francia, angol óráit megkezdte.

— Tisztelettel értesítem az igen 
tisztelt vásárló közönséget, hotív a 
volt Frank Sándor cég szövet-, 
selyem- és divatáru cikkeit meg­
vettem és azt üzletemben meglepő 
olcsón árusítom. Cérna grenadin 
1.— P. — Gyapjú krepp 3.— P. 
Egész finom gyapjú kabát kelme 
11__P stb. Tisztelettel Ehren­
reich Jenő, Piac ucca 77.

— A „TAKARÉKOSSÁG’7 
vásárlási könyvecskéjével min­
denféle tankönyv és iskolai fel­
szerelés is vásárolható a „Hege­
dűs és Sándor” irodalmi és 
nyomdai részv.-társ. könyvkeres­
kedésében, Piac ucca 34., fő­
posta mellett. — Bővebb felvilá­
gosítás nyerhető a „Takarékos­
ság” központi irodájában, Deák 
Ferenc u. 6. sz., földszint.

Perzsaszőnyegek szakszerű 
javítását megbízhatóan, jutányosán 
vállalom. Elsőrendű kivitelű sző­
nyegeket bármilyen méretben ké­
szítek. Jablonszkyné, József kir. 
herceg ucca 40. sz.

— Villannyal varr ön? A Singer 
motor megkíméli önt a fáradság­
tól, hogy varrógépét lábbal hajtsa! 
Szíveskedjék valamelyik Singer 
fióküzletben a Singer motor bemu­
tatását kérni. Vételkényszer nincs.

— Ócska és uj tankönyvek az 
összes iskolák részére, valamint

mindennemű olcsó iskolaszerek 
kaphatók Aczél antikváriumában. 
Uj helyiség: Kistemplombazár, 
Széchenyi ucca 2.

— A Képolnás uccai templom­
ban örök áron eladók női és férli 
ülések. József kir. herceg ucca 38., 
özv. Hirschfeldné.

— Tlkörgyártás, ■▼efcsissolás. 
kirakatok UkrRtése. Slpkovlts, 
Szír a. 14-15. Telelői 356.

SZÍNHÁZ
MŰSOR.

SZOMBAT: 1. Hunyadi-nyitány.
2. Trianon. Bevezető beszéd. 
Tartja: Oláh Gábor. 3. Nem­
zeti Hiszekegy. Elmondja: H a- 
lasi Mariska. 4. Az elnémult 
harangok. Színjáték. Bérlctszü- 
net.

VASÁRNAP délután: Repülj fecs­
kém. Operett. Este Süt a nap. 
Vígjáték. Bérletszünet.

HÉTFŐ: A királyné rózsája. Dal­
játék. Bérlctsziinet.

KEDD: János vitéz. Daljáték. Bér-
letszünct.

SZERDA: Szomorúságának éne­
kére. Színjáték. Bérletszíinet. 

CSÜTÖRTÖK: A cirkuszhercegnő.
Operett. Bérlctszünet.

PÉNTEK: A legk sebbik Horválh- 
lány. Operett. Bérlets: ünet.

A Csokonai-szinház társulata 
Egerben, A Csokonai-szinház tár­
sulatának őszi egri szezonja a vá­
rakozáson felül jól sikerült a szín­
ház látogatottságának szempont­
jából. Szerdán mutatták be az uj 
Zerkovitz-opcrettct, A legkiseb­
bek Horváth-lányt, amelynek kő-' 
zönségsikere olyan nagy volt, 
hogy ötször egymásután kitűzte 
az igazgatóság. Az operettben Tí­
már Ila, Ferenczy Marianne, 
Kondrát Ilona, Torma Guszti, Bi­
hari Sándor, Autók Ferenc, Fü­
löp Sándor és Sz'rmai Vilmos ját- 
szák a főszerepeket. A prózai tár­
sulat bemutatta Ossyp Dimovnak 
a szinjátékát. a Szomorúságának 
énekesét, Forgács Sándorral a fő­
szerepben, valamint Neumann 
Oroszország-át, Kardoss Gékával, 
Forgács Sándorral és Halasi Ma­
riskával. Röprizként a János vitéz, 

Elek Icával —, a Bob herceg, 
—Tímár 11 ával—, a Süt a nap, A 
királyné rózsája, a Cirkuszherceg'- 
nő és Az elnémult harangok kerül­
tek színre. Az Elnémult harangok 
előadásával nyitják meg szeptem­
ber 24-én a debreceni szezont is.

A színházi iroda hírei:
A debreceni 1927 28, évi színi

idény
megnyitó előadása szeptember 
24-én, szombaton este fél 8 óra­
kor lesz. Az ünnepi előadás mű­
sora ez estén a következő lesz: 
I. Nyitány, a Hunyadi László ope­
rából. Előadja a zenekar. II. Tria­
non. Bevezető beszéd. Tartja:

Oláh Gábor. III. Magyar Hiszek­
egy. Elmondja: Halasi Mariska. 
IV. Az elnémult harangok. Színjá­
ték, 4 felvonásban. írták: Malo- 
nyay Dezső és Rákosi Viktor. Az 
ünnepi megnyitó előadásban a tár­
sulat minden férfitagja s a teljes 
drámai együttes részt vesz.

Carmen. Az első operaelőadás 
Bizet gyönyörű romantikus operá­
ja, a Carmen lesz. A két fő női 
szereplő K. Voith Ilonka (címsze­
rep) és Tiinár Ila (Michaela), ükét 
fő férfiszereplő pedig Halmos Já­
nos és Bihari Sándor lesz.

MOZGÓSZINHAZAK:

Vasárnap
Szeptember 18

vígszínház
Harry Lledtke és Xenia Deny

szereplésével

MAROSA KATONÁJA
Színmű 6 felvonásban.

Megelőzi

EXPEDÍCIÓ perzsiába
Autón Konstantinápoly on és Mossulonát 

Teheran leié.

URÁNIA
vilAgattra K C I Ó !

HARRY PIEL legújabb filmje

R0MAN0W0K KINCSE
Kaland a c&ri ékszer körül 9 felvonásban. 

Kettős főszereplők :
Harry Plel és Lotte Lorlng.

Megelőzi
PÖTYIKE AUTÓZIK

Bohózat.

Hétfőtől:
VÍGSZÍNHÁZBAN: Csak felnőttek­

nek! Tolsztoj Leó világhírű regénye 
filmen: Kreutzer szonáta, orosz tár­
sadalmi dráma és Végzetes éjszaka, 
egy asszony kálváriája.

URÁNIÁBAN: Várkonyi Mihály és 
Marie Prévost-al: A kecskék és a 
káposzta (Családi ötszög), komédia 8 
felvonásban és Arany orseágutján — 
(Pünkösdi királyság), egy nagyravá­
gyó család története.

Jönnek: Péntektől Kertész Mihály 
első amerikai filmje, Modern inkvizí­
ció és Zoro és Huru-val: Don Quijot- 
te, Cervantes világhírű szatirikus re­
génye nyomán.

„METEOR’’-ban vasárnap: „A csá­
szárnő’’, regényes történet 7 felvo­
násban, Pola Negrivel a főszerepben 
és „Melyiket szeressem?’’, kitűnő bo­
hózat 6 felvonásban. Előadások 3, 5, 
7, 9 órakor.

■s

KÖZGAZDASÁG

Mérsékelt árváltozások a gabona- 
tőzsdén

Határidőüzlet előfordult köté­
sei: Búza: Október 30.66, 64. 62. 
70, 74, zárlat 30.74 -30.76. Már­
cius 33.06 10, 02, 08, zárlat 30.08 

30.10. Május 33.50, 54, 46. 52,
zárlat 33.50 -33.52. Rozs: Ok­
tóber 28.84, 88, 90, 80. 78, 70, 82,

Kelet-Magyarország legnagyobb és legdusabban felszerelt

Üli férfi-, fiuruha áruháza 
I MAGYAR RUHAIPAR

Debrecen, közvetlen a Bika-szálló épületében

T .Lei», w L-■ wk
-az' •

1
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zárlat 28.80—82. Március 30.16, 20, 
12, 10, 08, 06, zárlat 30.06 08.
Tengeri: Május 25.02, 04, 06, zár­
lat 25.04 06. Julius 25.56, 54,
zárlat 25.54—56.

Készáruüzlet hivatalos árjegyzé­
sei: Búza: tiszai 77 kg 0.50 70,
78 kg 30.90—31.10, 79 kg 31.20-
40, 80 kg 31.30 50, felsőtiszai
77 kg 30.30 50, 78 kg 30.70—90,
79 kg 31 31.20, 80 kg 31.10 30,
fejérmegyei 77 kg 30.25—45, 78
kg 30.55—75, 79 kg 30.85—31.05,
80 kV 30.95 31.15, dunántúli 77
kg 30.20—40, 78 kg 30.50 70, 79 
kg 30.80—31.00 80 kg 30.90 31.00

Pestvidéki rozs! 28.25 50.
egyéb 28.25—50, takarmányárpa I 
25—25.50, II 24.50—25.00, felső- 
magyarországi söi árpa 27 31.00

egyéb 25—28.00, köles 23 23.59, 
tengeri 24—24.50, zab I 22.50— 
22.75, II. 21.75 22.25, repce 45
46.00, korpa 18—18.50, lucerna­
mag 200—220, lóheremag 180— 
210.

Valutaárfolyamok: Angol font
27.79 27.95, Belga frank 79.55 —
79.85, Cseh korona 16.89 16.97,
Dán korona 152.75—153.35, Dinár 
10.03—10.09, Dollár 568 570.40,
Fiancía frank 22.40 22.60, Hol­
landi forint 228.70-229.70, Len­
gyel zloty 63.45—64.45, Lei 3.53 
— 3.59, Lira 31.25—31.55, Német 
márka 135.80 136.30, Osztrák
schilling 80.35 80.75, Norvég ko­
rona 150.75— 151.85, Svájci frank 
110.15 110.55, Svéd korona 153.55
15'
fgf ♦*« • •*« • o *1« • »1» «* ♦»* ® ♦»*
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Nagy kérdőjel a Bocskay—Kispest 
mérkőzés eredménye

Két amatör bajnoki mérkőzés kerül Debrecenben 
lejátszásra

6
é

A Nemzetitől szenvedett súlyos 
vereség hatána alatt álló debre­
ceni közön.Oég bizonytalan érzé­
sekkel megy ki vasárnap a DVSC- 
pályára. ahol Kispest együttese 
mérkőzik a Bocskayval. A Bocs- 
kay az őszi fordulóban mindössze 
öt mérkőzést játszik Debrecenben 
és ezeken a mérkőzéseken kel’ 
pontjait összeszednie, mert hcW 
mit jelent az idegen pálya, azt 
legvilágosabban az elmúlt héten 
Budapesten mutatott iátéka iga­
zolja.

Ha valaha fontos volt a Bocs- 
kavnak mérkőzés, akkor ezt 
föltétlenül annak lehet nevez­
ni, mert ettől függ a Bocskay 

sorsa.
Ha a csapat Kispest ellen sc~- 
tud pontokat, vagv legalább > = 
oontot szerezni, akkor nincs m't 
keresnie az 1. lá|tfíában, ha azon­
ban elfogadható játék mellett si­
kerül győznie, akkor még rémé 
nye lehet a megrendült pozíció 
visszaszerzésére.

Kispest ama csapatok között 
foglal helvet, amelyek nem a szép 
játékra, Ihancm az crcdméT-re 
fektetik a fősulyt. A nyár folya­
mán ugyan a Bocskav győzött el­
lene 5:3 arányban, de a győze­
lemnek nem sok értéke volt, mert 
a kispestiek tréning nélkül álltak 
ki. Most heves küzdelemre van ki­
látás és döntetlen, vagy Kisr>crp 
egv gólos győzelmét várjuk. Bíró: 
Iváncsics Mihály.

Előzőleg fél 2 órai kezdettel
DTE NyTVE

mérkőzés kerül lejátszásra A jel 
startoló kék-sárgák minden vágya 
\a bajnokcsapat legvözése, de f-\ 
nehezen fog sikerülni, mert a Ny. 
TVE kapuját Milotay személyéhun 
a kerület legjobb kapusa nr/1 A 
Ny.TVE győzelme várható. B e e 
Szántó Zoltán.

A DKASE Kisvérdai SE 
bajnoki mérkőzés (vasárnap dél 
előtt Debrecenben egynegyed 11 
órai kezdettel a Vasutas pályán 
kerül lejátszásra. Az 'érdekesnek 
ígérkező mérkőzésre 1 pengős és 
50 filléres jegyet bocsátanak ki. A 
DKASE ez, alkalommal szerepel­
teti uj játékosait, így a mérkőzést

valószínűleg nagyszámú érdeklő­
dő fogja felkeresni.

A lelkes kisvárdai fiukkal szem­
ben a DKASE-nak legjobb formá­
ját kell kijátszani, ha győzni akar. 
Biró- Dr. Kupinszky Sándor. 

Nyíregyházán a

DMTE—NyÖTSE

mérkőzéstől várjuk a munkások 
első pontjait. Legutóbb mindkét 
csapat javuló formát mutatott és 
igy a mérkőzés ryiltnak látszik. 
Biró: Bállá Zoltán.

Az első profiliga küzdelmei 
közzül kiemelkedik a Hungária — 
Sabaria mérkőzés és a Ferencvá­
ros és az Attila találkozása. A 
programon Bástya—Nemzeti, Hi­
pest- Vasas és III. kér.—Budai 33 
mérkőzések szerepelnek még.

A magyar stafétabajnokságok
az atlétika őszi szezonjának beve­
zető nagy eseménye. Különösen a 
sprint szám okban várható nagy 
küzdelem.

A DKASE Ilsz. DEAC Ilsz.
mérkőzés vasárnap délután a DTE 
pályán háromnegyed 4 órai kez­
dettel kerül lejátszásra, miért v 

; felkérik a DKASE játékosait a 
I pontos megjelenésre.

Uj csatár mutatkozik be a 
Bocskayban Kispest ellen. U.y 
látszik, a Bocskay vezetősége 
mégis meggondolta a dolgot és 
komolyan hozzáfogott a csapat 
reorganizációjához. Ennek örven­
detes jelensége, hogy vasarmp 
már egy uj csatár mutatkozik be 
Kispest ellen Seiden személyében, 
Seiden centertől kezdve bal szél­
sőig minden poszton használható, 
de hogy milyen poszton mutatko­
zik he, azt egyelőre még nem 
tudják. Mint hírlik, a Bocskayban 
már a legközelebbi napokban 
úgy a vezetésben, mint a csapat­
ban gyökeres változások várh 
lók.

A Vágóhídi S. E. következő 
játékosai: Radics- Biró I., Biró 
II. Voli, Szilágyi, Nyizsnyik- 
Makkai, Rosenfeld III., Altber- 
ger, Csukás, Nagy — Fiilöp, 
Schuller II. vasárnap délután 2 
órára a DKASE pályán jelenje­
nek meg. Intéző.

István Király
szállód®

VI., Podmenlczky-utca 8.
Mérsékelt árak, figyelmes f 
klsxolgélés, modern be- A 
rendezés, központi fűtés, f 
meleg vízszolgáltatás, lift. ^

> A Nyugati pályaudvar közelében. J*
I -éh. -'Ck-

PJálaÍM
a legszebb színekben, a 
legkiválóbb minőségben 
nagyon olcsón kaphatók 
STERN festék üzlet ben

UTCA ICL, Klüävst szetabai

Szabadalmazott némof tömegcikk ma* 
^yarorszéfil vezórképvlselője Deli- 
rt-v. II és környéke részér« a víuos U*g- 
forgulmssnb > útvonalán fekvő nyílt üz­

lettel rendelkező
helyi képviselőt keres.

L* hét i lőWelő cipőszalon vagy drogue- 
rla Aj A latokat ..Szab dalom“ jeligére 
Leonol * Corn él htrdetöiroda Budapest, 

VI. Teréz körút 8. továbbit.

Galgóczi masántanfolyam (s 
jogiszemlnárlum

Budapest Vili., Mária Terézla-tér 3. (Baross-u.)
Előkészít középiskolai magánvlzsgókra, 
érettségire, alapvizsgákra, szigorlatokra.
Kitűnő jegyzetek!!!

Elsőrendűi minőségű

háló, ebédlő, konyhaberendezések, 
férfiszoba, bőrgarnitúrák, cbédln- 
és futószőnyegek és mindenféle 
kárp.tos eikekk nagy választékban

részletfizetésre is,
Állami tisztviselők részére 

külön árengedmény !

FENYVES
BU ORÁRUHÁZA

Kistemp ombaíá n I.
Legolcsóbban

FEST, TISZTIT 
Weisz,

Arany János-utca 9.
Oyász esetén 24 óra alait

több évtized óta legjobban bevált i

tetőfedőanyag l
Kapható • Balogh Dávid fa l 
kereskedelmi R. t.-nál Debrecen.

S&MSíR ^

A

a

w VÁSÁRLÁSI
KÖNYVECSKÉJÉVEL

IS VÁSÁROLHATÓ

HEGEDŰS a SÁNDOR
IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN

PIAC UCCA 34. FÖPOSTA MELLETT

Bővebb folvil.úyositfis nyoi I»*■ t<> a »Takarékossá^« 
közpunti irodájában Deák lö vviiv u. (>. földszint g
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FÜGGETLEN ÚJSÁG

CSILLÁROK 
GRAMOFONOK

kehéhfAhoh
előleg NÉLKÜL
A LEGKEDVEZŐBB

részletfizetésre

KATZANDOR
GÉPÁRUHÁZÁBAN

PIAC UCCA 83. SZ.
király u. sarok

TELEFON: 7-78

INGYENES GÉPHÍMZÉS OKTATÁS 1

2 métertől 3'5 méterig, kapufél­
fának, lépcsőnek kitünően alkal- 

jutányosan beszerezhetőmás.
Ispotály ucca 3 b.

Bart ha fatelepen
Épület- és bútor- 
vasalások, fournérok
BÉSZLER LAJOS-
nál Széchenyi ucca 2

IgrÍmöfön!

❖

LEMEZ
atm

I ÚJDONSÁGOK
Katica bogár (Blues) Az én 
babám egy fekete nő (charles­
ton) zene- és énekszöveggel — 
Hallod-e, hallod-e körösi lány 
(tangó) - lyone My Own lyone 
Yes td angol betét a Csókról- - 
csókra opnettbból, remek Fel- f 
vétel — Hacicuda itangó) —
Hej gyúrd Rozi (charleston) 
zene vagy énekszövcggel — 
Százas bankó zene- és ének­
szöveggel - Disztér 10J zene- 
és énekszöveggel — A leegki- 
sebb Horváth lány (operett) 
összes számai a legtökéletesebb 
felvételekben — Sóhaj: Eise- 
mann zenéje (walse boston — 
Lesz maga juszt is az enyém 

zene- és énekszöveggel

ív, tonnás gyorsteherautomobil
Angid gyártmány. Az 1928-as typus versenyen felül áll. 

DEBRECEN és környékére autószakmaban jártas és jól bevezetett 
KÉPVISELŐT KERESÜNK. Magyarországi vezérképviselet :

RÓKA ÉS TÁRSA AUTOMOBIL R. T. Budapest, VI., Aténa ut 57.

MAGYAR SZABAD, 
r »

Érdekközösségben a Mannesmann 
Cobirg Vasművek R.-T.-gal

DEBRECEN, HID UCGA 4. SZ.
Gyárt cs szállít elsőrendű 

kivitelben

folytonégö kályhákat
feket<w, niekelezett és zo­

máncozott kivitelben,

öntött és karikás
kályhákat
füstcsöveket és minden­
nemű öntvényeket, sod­
ronyfonatokat fekete és 
horganyozott kivitelben !!!!

MODERN ANTIQUÁRIUMÁT 
KÖNYV-

ÉS PAPIRKERESKEDjÉSÉT

SZÉCHENYI U. 2.
SZÁM ALÁ, VOLT „SOMOSSY 
LÁSZLÓ“-FÉLE HELYISÉGBE

HELYEZTE ÁT!

BIT“ Gépekben, művész- és 
Á lemezekben óriási válasz- 
A Mk t Columbia, Mis Nesters és 
a Decca gépek mindenféle árak- ^ 
T ban és kiállításban RÉSZLET- I
? fizetésre is kapha tók ❖

I hegedűs és Sándor i
* mODALMl ÉS NYOMDÁI RÉSZV -TÁRSASÁG X
{ GRAMOFONOSZTÁLYÁBAN f
❖ FőPOSTA MELLETT j

Ócska és uj 
tankönyvek

<17 összes iskolák részér'» az előirt legújabb ki- 
•iilásokban, úgyszintén iró- és rajzszerek nagy 
választékban. - Múlt évi tankönyveket becserei. 
_ mi,ás vagy meg nem felelő tanykony »eket 

becserélek vagy visszaveszek.

í§>;

E
E1
j
9Em
E1
91
iu
Éi
1I
j1

B
i
i1
11

B
az üie> cipőkrém dobozokat,

mert

ingyen hop
1 tele doboz

eredeti angol recept alapján készült

99VESTA“
cipőkrémet

(i tirrs „VESTA* dobozért ott, 
ahol azokat vásárolta.

Kapható
kicsinyben és nagyban

w eisz Bertalan festéknagykereskedő 
Vo)t Simon fllszerkereskedd Hadházi ut 
Belvárosi Festékáruház Hatvan ucca 2.
Nagy Viktor fllszerkereskedd Árpád-tér 
Weisz MártonfUszerkeresk. Deák Ferenc u. 
Jéna János fllszerkereskedd Nvil ucca 34. 
Sárközy Sándor fllszerkeresk. Hatvan u. 17. 
Znurovics Ferenc füszerweresk. Miklós ucca 
Weisz N. Gyula fllszerkeresk. Varga kert 
Kovács János Jókai ucca 52.
Terner Béla nagyker. Burgundia ucca 1 
Danczinger Lajos fllszerkereskedd 
Hegedűs János Szabó Kálmán ucca 
Kovács Lajos Nyit ucca 2.
Csermák Gusztáv Dóval ucca 34.
Molnár István Mikes Kelemen ucca 1.
Nagy József Újvárosi ut 16.
Stanga G. Gyula Burgundia ucca 14. 
QrUnbaum Pál Erzsébet ucca 22.
Roosz Márton Cegléd ucca 
Fehér József Baross ucca 11.
Bunda András Mikes Kelemen ucca 1. 
Grünstein Sándor Attila tér 2.
Goldmann Herman KUlsdvásár tér 13.
Nagy István füszerkeresk. Csonka Pál ucca 2 
Domby Miklós Rákóczi ucca 25.
Kiss József József kir. herceg ucca 24. 
Krön János Miklós ucca 22.
Czeglódy Gyula Vörösmarty ucca 20.
Kairiay András Késes ucca 3.
Deutsch Dezső Széchenyi ucca 47. 
Danczinger jozset füszerkéreskedŐ 
Vágó László Teleky uoca 71.
Fischer Vilmos rövidáru nagykereskedő 
Leitner ós Rosner röyidáiu nagykereskedő 
Rollender Henrik rövidáru nagykereskedő 
Kanczler Jó2sef rövidáru nagyiereeskodó 
Klein Ignátz füszornagykereskedö 
Klein fcrnő rövidáru nagykereskdő 

Mayer Lajos Hatvan uccá 36.
Weisz Márton Szepességi ucon 21.
Hodossy István Kinizsi ucca 49.
Harsány! István Eötvös ucca 4.
Németh Kálmán Eötvös ucca 
Kardos Gábor K5. ucca 36.
Kohn Sámuel Károly Ferenc József ut 
Fischer Bernáth Újvárosi ut 
Németh József Csapó ucca 40.
Veres Istvánnó Mester ucca 48.
Spirdlnov Splridin Kossuth ucca 58.
Krajnik Márton Szepessegl ucca 35 
Kiss Testvérek iparkamara 
Braun László Hatvan ucca 71.
LukácsPál Csemete ucca 19.
Árvay István Honvéd ucca 38.
Üzv. Simák Lajesnó Vígkedvű Mihály u. 36. 
Szabd György Wesselényi tér 2.
Cseresznye» Ferenc Homok ucoa 79. 
Sarkady Gáza Árpád tér 3.
Haasz Rózslka Bercsényi ucca 35.
Ifj. Stanó Sándor Bocskay tél 12.
Győry Ferenc Kálvin tér 3.
Keiser Sándor Mester uoca 16.
Dicker Lajos Hatvan ucca 4L 
3teinberger Vilmos Hatvan ucca 61.
Auspltz József festeknagykereskedő 
Bergor Miksané Szotyoii telep 50.
Bihari Béla Téglavető 250.
Stróm Vilmos Téglavető 225.

Diáksapkák
minden iskolához kaphatók

Szabó Jánosnál
ref püspöki palotában.

Szőnyegek legolcsóbb beszerzési 
forrása. Kedvező f zetésl feltételek.
LŐRIKCZ SZŐNYEGÜZEM 

Szoboezlal-ut 11/B.____

(Nagy készlet miatt
L női ős férfiruha és **bát-

SZÖVETEK
rendkívül olcsó árban szerzhetbk be
BAGI LAJOS

rStüs *» rövidírullzletében 
HATTHVAISYI VICA <».

\



A legnépszerűbb
és legnagyobb 
reggeli újság a

PESTI NRPLÚ
olvasóinak egyszerű levelező­
lapon kifejezett óhajtására

ingyen
mutatványszámokat

küld.

A levelezőlapokat

Budapest, VII, Erzsébet körút 20,
szám. a Festi Napló kiadó­

hivatalának kell 
címezni.

Köztisztviselőknek az előfize­
tési árakból húsz százalék en­

gedmény jár.

autószerelések, FORD alkatrészek 
legolcsóbban

NAGY JÓZSEF
nagykereskedése

Budapest, VI., Andrássy ut 34. sí.
Telefon : 1 erez iül 07.

Legegyszerűbbtől a iegflnémábbig

SZÜCSÁRUT
legolcHöbbau

'ALTMANWÁLSri'í
Go'dsteln Karolina mellett.

Elárusítóhelyek :
Kubinyi Lajos és Társa tetőfedő vállalat, építési anyagok raktára Debrecen, 
lukács Vilmos és Testv. tetőfedő vállalat, műkő- és ccmentárugyár Debrecen 
viléz Onody Habucski János tetőfedési vállalkozó Debrecen, Gelbmann Ig 

fa- és terménykereskedő Balmazujváios.

Szőnyegüzem
CSAPÓ UCCA 56.

Perzsaszőnyeg
kési Itós
Javítás
tisztítás
megóvé
Fonalak
Minták

Weiss Manfred gyártmányú mezőgazdasági gépek

m
%/ \z\

<J

BIZOMÁNYI RAKTÁK AJr5 l A W ivi ^ x a. A-s ---------- m

Kovács Gyulánál, Bika szálló mellett, sarkon \
»■■■■HHnHBinHi

Aev! rrianR svéd és szarvasbőr

v á 1 a. n
I Príma száraz, bükk és tölgy 1 m wtűzifa I SCHON SÁNDOR• i El kesztyű, kert szer es orvosi rrmszertárában

hasábosán vagy felnprilva
Porosz kőszén, bánya koksz te’?l)e"
vagy hazaszállítva lagolccobb a g
Faforgalmi Részvénytársaságnál |
Vágott lát leplombált zárt kocsiban szállítunk ■
Telefon 166. Salétrom ucca.». ■

♦
♦t.

❖

u
llalioa-c, nanou c

ő lány (Tangó)------------— 140
• Eisemann uj sláger da

’•LEGÚJABB!
❖ AZ II raminilllllPIF l

♦

v P
t Katica bogár (Blues) - 2 40 |
* Hallod-e, hallod e körösi ^ *

— Holnap------- ‘á'4ü _
•J. — Maga csak tudja in- n J
A tim Pista-----------------—
•> Eljön ugy-e ma még
i (tangó)------- ----------
J Nem hiszek én semmit
1 magának (tangó)-------
f Este hétkor kis babám 
V (tangó)----------------------
• Elhagytál Bőzsikém, nun

sírok érted (tangó)
0 Az én babám egy fekete 
♦> nő (charleston) — — 2 40 v
■ A legkisebb Horváth lány
X 2 tüzet operett------- a
T Repülj fecském 2 füzet

I❖
rabjai .
— Nem nősülök

2-40 
2 40 I 

2‘40 f 
2 40 * 

2 40

3GJ

á 3-60

i
i❖
❖

I• Majd üzen még (Blues) 2 40 f

{Sárika, érik a buzakalász 240 » 
Tangó album, 8 legújabb1; * 
g tangódal —------- — — -• 20 £

Kaphatók

kesztyű, kötszer es orvosi müszertárában
DEBRECEN, PIAC U. 14. Csapó ü, sarok. TelufonJ1^55^

Olcsó és jó szticsárukat
csak

Nagy Józsefnél, Szent Anna ucca 3. szám
■ — 1— * é IftAeeAVAVItl.lehet beszerezni. |f fj

Gyermekbundák már 50 pengőtől, i»,: Női bundák 160 pengőtől.
Nemes prémek őrlési választékban.

ttm
Telefon 12-92.

lÉiitii lillaiissiii cikkek
csillárok nagy választékban

Legújabb külföldi rádióujdonságok megérkeztek!
Tekintse meg kirakatomat!!

SIMON JENŐ
Jó s-T klr. hercag ucca 3. Bika-fürdő bejárata mellett. Telefon 13 22.

Önnek Is érdekében áll letekinteni

filz- és bársonykalapokat és a leg­
újabb mellényeket legolcsóbb árban
Deb ecen, Piac ucca 2.

Most szerezze be

tűzifáját és szenét 

Békési "és Lőw

cégnél, mert most legjobb a mi­
nőség, legolcsóbb az ár. Eladás 
kicsiben és nagyban. — telep. 
Homokkert, „Hungária“ malom 
mellett. Bánffy-u. 4. Telefon: 9-45

♦ POSTA MELLETT |

GYERMEKDIVÁTHÁZ
városház épület, főkapu mellett

frtesiti igen tisztelt vevőit, hogy ezentúl kizárólag

gyermekiuha és kábátok árusításával foglalkozik.
Különösen 45, 48, 50 és 55 ö-s számokban tart igen nagy raktárt.

Baba téli kabátokban és babiruhákban igen na;jy és ízléses választék
Intézeti leány- és fiuruhák állandóan raktáron. A még raktáron 
lavő alább felső Olt bablruhék minden elfogadható áron
eladók : Keresztelőkészletek, babiingek, reklik, főkötők, gummi- 
nelcnkák. gumminadrágok, hosszú párnák, flanelltakarók, posztópapla­
nok téli sapkák, kamáslik, selyemjambók, habi sv.wettergarniturák, fiú 
ingek hálóingek, szakálkák, habi és gyermekkeztyük, babiharisnyák, stb.

va. -
Rtc bev*lt jó minőségbe^

SINGER
R É -S z V E N VT ARS A
DEBRECEN, rlAC-U^
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HIRDETÉSEK

Megvételre
keresek 1000-1200 literes kasz­
at vastartányt házivizvezeték- 

lp7 Elekes Imre, Hajdúszoboszló. 
ne 1337

EELSDÁS

Eladó in atlam k :
Piac uccán 2 emeletes bérház 

30 000.— pengő bérjövedelemmel.
Miklós, Arany János, József kir. 

herceg uccákon többrendbeli csa­
ládi ház beköltözhető modern la­
kással.

Hatvan uccán több üzlethelyi­
séggel, nagy bét jövedelemmel.

Bethlen uccán több üzlethelyi­
séggel, 72 miliő bérjövedelemmel. 
Alkalmi vétel.

Simonyi utón többrendbeli vil­
la, Andrássy, Komlóssy utón be­
költözhető lakással.

Átadó bérletek:
Debrecen város alatt 200 hold, 

Hajdúban 400 hold, Ondódon 60 
70 90 tanvásbirtok.

Eladó földek:
Szabolcsban 700 hold szeszgyár­

ral, Hajdúban 200- 360 hold un­
takkal, Bellegelőn 10 hold, Debre­
cenben 40 hold szöllő.

Kizárólagos megbízott: 
GÓTSCH SÁNDOR 

kök-önl -vetítő OFB ingatlan- 
irodája, Debrecen, Piac ucca 44. 
szám. Emelet. 1369

Jó min őségül

bútorok
olcsó Áron

részletfizetésre Is
kaphatók

WEINSTOCK HENRIKNÉL
Miklós utca 2., Apolló-butorUzlat.

KÖLCSÖNÖK
bet&blázásra

föld és házingatlanokra
hosstahh és rövlrtebh idöro 
legolcsóbb kamat mellett

Dr,Balázs Jenő bankházánál
DEBRECEN, Piac ucca 39, szám.
Royal kévéh&zzal szemben (Blattner ház)

Telefon 143.

Lusztig Ernő
asztalosmester, Deák Ferenc ucca 
10. Egyszerű fekete ebédlőberen­
dezés és konyhaberendezés olcsó 
árban jzladó. 678

Sírkövek,
fejfakövek műkőből és termés­
kőből legolcsóbban beszerezhe­
tők és megrendelhetők. Aranyo­
zást és hetüvésést jutányos áron 
vállal Polgári Lajos, Tócóskert, 
Faiskola ucca 7/g. 3938
RÉZÜSTÖK RÉSZLETFIZETÉSRE 
is Mándokinál, Arany János ucca 
13L___________________ 284

Cipó olcaOságl
bérli és női gyermekcipők, vala 
■ nini angol szövetek olcsón besze 
rezhetók Arany János ucca 8 
ídvarban VVeisznál. 67*;

Tüz'fa
vágóit 40.000, szalon porosz-szén 
legolcsóbban kapható Griinfeld- 
nél, Csapó ucca 16. Telelőn 982. 
_______ v 1278

TŰZIFA
ei izén legelőnyösebb beszerzés 
íorrAsa Erdély! tflzila behozatali 
rt. Telelőn 12 50. és 10-93. 955

Eladó
két nagy láda Piac ucca 34. 5

Uj bútorok
leszállított árakban, hálószobák, 
konyhabútorok, bőrgarnitúrák, dí­
ványok, hencserck, szalongarnitu- 
rák, tükrök, mindenféle bútorok: 
Széchenyi ucca nyolc. 1003

SÍRKÖVEK
műkőből, terméskőből olcsón kap­
hatók a Debreceni Műkőgyárnál, 
Fürdő ucca 2. 388

Sírkövek
minden kivitelben leszállított gyá­
ri áron részletfizetésre is kapha­
tók Hunyadi ucca 14. 777

Füszerüzlet
40 éve fennálló —■ sürgősen el­

adó. Bocskay tér 12. 198

Fémesztergályos
műhely berendezés villanymotor­
ral eladó. Darabos 34. 224

Eladó ház!
Vendéglőnek és üzlethelyiségnek j 
kiválóan alkalmas, három uccára I 
ny ló négy lakásból álló sarok ház 
nagy udvarral Meszena ucca 26. 
sz. alatt eladó! Értekezhetni Daró- 
czi József ügyvéd irodájában, — 
Szent Anna ucca 18. sz. 223

Előszoba ialfogas,
stelázsi, utazókoffer, kétágú létra, 
nagy kerek asztal, cselédágy (fé- 
regmentcs) eladók. Poroszlay ut

Iskolacipők
és mindenféle divatos és tartós ci­
pők legolcsóbban Guttmann Dávid 
rőfösnél, cipőosztályon, Csapó u. 
33—35. Nem vásári cipők! 1219

Benzin
45 fillérért kapható, autók olcsón. 
Moíoi kerékpár 5 és fél millió. Pa- 
taky, Erzsébet ucca 32, 1195

Permetezők,
kaszák, kapuk, Ifiidökádak, nyug 
székek legolcsóbban Nagy vasiizle- 
tében, Csapó uccai forduló. 663

53, 220
Könyvszekrény,

10 a' politúros; üvegszekrény 
vitrin eladó. Marót hi ucca 3.

232
, Sapkák
vgszebb kivitelben készülnek és 
,5Szen kaphatók: Széchenyi uccu 
16'.__A___________________ 234

. Zongora,
főrangú gyártmány és urlszoba 

erendezés olcsón eladó. Piac 
ír- Hl ■ 4,

u.
237

itpL, Konyhaberendezés
uhe,r' komplett) eladó. Pi 
-i’ ‘I- emelet 1.

ac ucca 
236

keni. 1 Legszebb
ÄÄa városban Gazdag-

870li ucca 1. sz
énil. HOMOK,
kant,effSre ^'válóan alkalmas, 
58 * ^ a Közraktárban. Telelőn

965

Ügyvédi iroda
járásbirósági székhe­
lyen csekély tőkével

átvehető-
Felvilágosítást ad 

Dr Barna Ernő ügyvéd 
________ Püspökladány,

Nyári kelmék
férfi és gycrmekruhákra mélyen 
leszállított árban Kupfer posztós­
nál. Kstemplombazár. 1188

CEMENTLAPOK, 
betoncsövek, kutgyürük legolcsób­
ban beszerezhetők Lukács Vilmos 
és Testvére cementárugyárában, 
Debrecen, Hatvan ucca 15, 452

MÁRVÁNYMOZAIK, 
cementlapok, betonárok, építési 
Buysgok a legolcsóbbao beszerez­
hetők a Debreceni Mfikógyímái 
Fürdő ucca 2. sz. _______ 955

Pontos órák,
arany, ezüst ékszerek legjutányo- 
sabban. Óra-, ékszerjavitások 
szakszerűen készülnek Sretter Já­
nos órás és ékszerésznél, Debre­
cen, Batthyány ucca 13. 1311

JÓMINÖSÉGÜ
cscrtégla és cserép kapható a 
Tóth és Sebestyén rt. kishegyes!-

Értesítem
a t vevöközönséget, hogy mű­
helyemet a püspöki palotából

Hatvan ucca 38. 
sz. a. helyeztem.

Kérem további nagybecsű párt 
fogásukat, Tisztelettel

Heimann Albert,
url divatszahó.

Szenzációs árak:
Tulidény miatt maradék vásznak 

,60 fill., gyapjú delin mintájú 
voál —.78 fill., florkeztyü —.50 
fill., kötött harisnya —.60 fill., se 
lyem nyakkendő —.50 fill., príma 
férfigallér .30 fill., paplan két 
személyes 12.— P, női ing és nad­
rág 1.40. Kelengyék íeltünö olcsón. 
Kertész, Piac u. 19. sz. 1348

Porosz szén
prima minőségű, hazaszállítva 6 P 
80 fillér. Rosenfeld Kálmán tűzifa 
kereskedő, Salétrom ucca 12. — 
Telefon: 674. 1362

Singer-
terékpárok, gumik, alkatrészei 
egolcsóbban beszerzehetö Mólnál 
Testvéreknél, Nagytemplomnál. — 
Telefon 727._______ 681

Állandó
női énekes tambura 
Gazdag-étteremben.

zenekar a 
870

BÚTOROK
a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig

részletre is
kaphatók :

Lefkovits butorház
ief. püspöki palota.

Deák Ferenc uccai
templomban férfi és női ülés ol­
csón eladó, esetleg kiadó. Bethlen 
ucca 23., telelőn 11-03., ugyanott 
egy különbejáratu bútorozott szo- 
ba kiadó._____________________ 201

Eladó
telepen lévő ház, rajta jómenetelii 
korcsma és füszerüzlet berende­
zéssel eladó. Cim: Külsővásárlér 
9. sz., vendéglő.___________186

Eladó
izraelita nagytemplomban egy férfi 
ülés olcsón. Értekezni: Lövinger, 
József kir. herceg ucca 43. 210

Eladó
jókarban levő férfi felöltök, téli­
kabátok, öltönyök stb Hungária- 
palota, II. cm. 9.______________218

Szőrme
dolgait legolcsóbban beszerezheti 
és szőrmebundáját átalakitathatja 
a legújabb divat szerint Kőváry 
szücsmesternél, Piac ucca 42., 
Pannónía-udvar. 1357

Hencserek.
díványok, matracok készen kap­
hatók Glattstein kárpitos mester­
nél, Püspöki palota (bent az ud­
varban). ______ 1332

Butorzsínór,
paplangomb Barcza paszományos- 
nál legolcsóbb. Degenfeld tér 3.

______ _____________1327

Függönyrojt,
úti téglagyárából. Eladása Simouffy ] butorzsinor, paplangomh legolcsób-
ucca 1 a. II. emelet. Telefon 640. bal

DIENES JÓZSEF
v. községi főjegyző Országos 
Föld birtok rendező Bíróság által 
engedélyezett ingatlanforgalmi és 
biztosítási irodája Fiivészkert ucca 
16. sz. (Saját ház.) Telefon 14-98.

Eladó házak:
Szent Anna, Agárdy, Gólya, 

Fiivészkert, Darabos, Szeremlcy, 
Kurucz, Csonka, Báthory, Bezc- 
rédy, Sámsoni, Jerikó, Dévai, Cso­
konai, Acél, Malvin, Kölcsey, Vé- 
csey, Csapó, Apatly, Mező, Kini­
zsi, Király Ferenc, Nemes, Sze­
gényházsor, Vulkán-telep, Jánosi 
és Irén uccákon.

Fentieken kívül kisebb-nagyobh 
házak a város egész területén, — 
melyeknek részletes leírásai az 
rodában megtekinthetők. ■

Házhelyek:
Komlóssy ut elején, Galamb uc­

cán, Kissegyesi utón, Acél uccán, 
Dévai és Rásó Gyula uccán, to­
vábbá Hajdúszoboszlón, gyógyfür­
dő mellett. .

Szőtök:
Bocskai kertben. Martinkán, 

Hajdubagoson és Vámospércsen.
Földek:
Halápon 5 hold, Pácon 29, Haj­

dúszoboszlón 44 és 10, Álrnosdon 
74, Diószegi utón 36, Fencsikán 30. 
Szeghalmon 6, — Penészleken 50 
holdas birtokok.

Földbérlet:
Debrecen közelében 127 holdas.
Lakások:
Komlóssy utón háromszobás vü- 

'a, szőlővel; Nap uccán tágas egy­
szobás lakás kiadó.

Üzlet: Nagyforgalmu vendéglő
átadó.

Hizlaló:
Vágóhíd mellett, 250 darabra, 

eladó.
Pénzkölcsönt ajánlok ingatlan­

bekebelezésre, olcsó kamatra.
Parcellázásokat elvállalok.
Biztosítások irodám utján a leg­

olcsóbban köthetők.
Keresek eladó házakat, 

házhelyeket, kiadó lakásokat, el­
adó földeket és földbérleteket.

Dienes, Füvészkert ucca 16.
1298

Iá

I ban a Paszomány gyárban, Piac u.
1327

üzlettel autóbusz megállónál

9000 pengőért eladó
Közvetítők díjazva 
Értekezés Csáthynál, Deák Ferenc u. 9

Elegáns
ruhát készít szolid árban Heimann 
Albert uridivatszabó, Hatvan u. 
33.__________________________ 1369

mérlegkészítés,
javítás, hitelesítéssel legjutányo- 
sabban Garai, Zsák ucca 11., mű­
helyében (Csokonai ucca mellett). 
Használt mérlegek vétele és el­
adása. 241

Deák Ferenc uccai
izr. nagytemplomban egy férfi és 
női Imaszék eladó, 
ban.________ ______ __________

Tetőfedő
bádog kapható. Eötvös ucca 110.

Deák Ferenc uccai
templomban női és férfi ülés el­
adó. Baucrné, Piac 79. 216

Cim a kiadó- 
248
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SZÖVETET
hosszabb

bizonyítvánnyal rendelkező és jobb 
házaknál szolgált periekt szakács- 
nőt fiatal pár azonnali belépésre 
keres. Cím a kiadóban._________

mig príma minőség és olcsó 
áraimról meg nem győződik.

FELDHEIM DEZSŐ
POSZTÖÁRUIIÁZA

P ÁC UCCA 67. SZ.
vák megyeházzal szemben

♦
Elsőrendű urlszabis ág 
PltC UCCA 63. SZ. I. Etil.

Társ
meglévő rentábilis szolid üzlethez 
15.000 pengő biztosított tőkevei, 
megfelelő közreműködéssel keres­
tetik. Ajánlatok a lap kiadóhívi- 
talához 20 fillér yálaszbclycggel 
,,Biztos megélhetés" jelige :i>att 
küldendő. ___________ _____

Két
diákot vagy diákleányt teljes ellá­
tásra az iskolai évre elfogadok. — 
Német társalgás. Apaffy ucca 32.

16

Kvártélyos
külön szobába olcsón felvétetik.
Vígkedvű Mihály 63., ntolso ajUx

Különbejáratu
bútorozott szoba kiadó, 
k’r. herceg ucca 62.____

tökéletesen javít, újra delejez 
teljes garancia mellett

Különbejáratu
csinosan bútorozott szobaB kiadó
Kossuth ucca 26. szám alatt.

Zongora,
elsőrangú bécsi gyártmányú rövid 
kereszthuros, fekete, bérbeadó. 
Megtekinthető 10—1 óráig: Peter-
fia ucca 9. szám. ___ ________

Különbejáratu 
bútorozott szoba kiadó.
37. ______

Pétcrfia
222

FÖLDVÁRI
Debr. l-sö Elektrotechnikai Gyáriban

Széchenyi-!!. 65. Telefon 168, 
Gyakornok felvétetik.

kárpitos
és asztalos bútorok a legjutányo- 
sabb árban Szántó kárpitosnál,
szinházátjáró butorraktár.____ l._t?

A Sörkabaréban
rendes éttermi árak, — elsőrendű 
konyha, kitűnő italok. 670

Jóházból
va'ó izr középiskolai tanulókat 
teljes ellátásra elfogad ur család 
Értekezni Turai-trafikban._____ 1°'

Kiadó
két szép uccai szoba, előszoba és 
konyha november 1-től. Deák Fe- 
renc ucca 10., háztulajdonos.____

Özv. Schenk Leóné 
német, francia, angol óráit meg­
kezdte. __________________

Zongoragyakorlást
lakásomon engedek. Szent Anna 
29., udvari emelet. _______ 203

Ügyvédi
irodának keresek megfelelő helyi­
séget a központban. Telefon 4-94.

217

Tornacipőt
Fiókos

fiiszerstelázst pulttal keresek. 
Cím: Spitz Adolf, Hajduböször-

211meny. _____ ____________

körülöntött íummltalpu
28-34 ig P 4 2>, 35—41-ig P 470 _
EmeiichSamucBfinél Csapó u.7g

Rőiös segéd,
önálló eladó, azonnali belépésre 
kerestetik. Cím a kiadóban. 1348

Kiadó
különbeíáratu csinosan bútorozott 
szoba. Piac ucca 40., hátulsó lakás 
oldalt. _________202

Vendéglő,
Piac ucca legforgalmasabb 
jogfolytonossággal átadó, 
iroda, Szent Anna négy.

Két szoba
irodának berendezéssel kiadó.
P ác 77., balodali emelet . 207

részén 
Flock - 

196

KERESLET
Keresünk

élet- és elemi biztosításhoz üzlet­
szerzőket helyben és vidékre. 
Felvilágosítást ad T—6-ig a bkto- 
sitó társaság igazgatóságának meg­
bízottja: Nyíl ucca 125.. 4. ajtó.

228
Tanulót

felvesz Kupier fűszeres, József 
kr. herceg ucca 23. 226

Keresünk

Valódi Mellchar „Unikum-Drill“ vetögépek és sor- 
trácyázók, eredé'i Bacher-acélekék tüköracél kor­
mánnyal, amerikai rendszerű Böcher-lókapák és egyéb 

talajmivelő különlegességek állandó nagy raktára

Bächer-Mellchar eke- és vetögépgyárak 
kizárólagos képviselete

n - ,____ Debrecen, Piac-utca 43.Rahmer Sándornál, ^ Telefon eez.
Ugyanott a „Cormlck“-petrolaum-traklor és a Magyar klr.

államvasutak «epgyéra kerületi képviselete._________ _

FACEMENTTETÖK 
javítását szakszerűen végzi Lu­
kács Vilmos és Testvére, Debre­
cen, Hatvan ucca 15. 452

Mérlegkészitő
miilakatos műhelyem áthelyeztem 
Méliusz-tér 9. (Kossuth uccai 
templomnál). Bihari mérlegkészitő,

959

Különbejáratu
csinosan bútorozott szoba 2 úri­
ember részére kiadó. Klein, De- 
genfeldutéj^3.__________ 188

Figyelmes kiszolgálás,
elsőrendű munkaerők a Werbőczy 
ucca 2. szám alatti „Karola hölgy 
fodrászszalonban. Fejmosás .80, 
ondolálás 1.20, manikűr —.50, — 
Bérletváltásnál 20% kedvezmény. 
Tisztviselőknek külön engedmény. 
Csinos tanulóleányt felveszek.

1323

Egy
szoba, konyha bútorral, vagy 
anélkül fiatal, gyermektelen pár­
nak azonnal kiadó. Csonka ucca 
9, 208

Jó megjelenésű
gyakorlott fiiszerkereskedő segéd 
a'kalmazást nyerhet Deutsch La­
jos füszerüzletében. 205

Kiadó
nagy helyiség üzletnek vagy la­
kásnak. Értekezni lehet: Miklós 
ucca 48, ______ 206

CSINOSAN
bútorozott szoba két úri egyén 
részére a református kollégium 
mellett kiadó. Cím a kiadóban. 

Hölgyeim!
Ki akar olcsón szép kalapot az 
,,Anni"-nál? Már 7 pengőért bár­
sony és filcből nagy választékot 
talál. Alakítás 3.— pengő. Csapó 
ucca 47._  691

Forgalmas
helyen pincemühely kiadó. Nemes 
eperpalánta darabja olcsón eladó. 
Deák Ferenc 6. 204

egy-két szobás modern irodahelyi­
séget Piac uccán. Megkeresések: 
„November 1" jeligére a kiadóba.

231

1 BIHARI <
mérlegké

M éliusz-tór
______ (Kossuth uccai te

GÁBORI
érlegkészltő

9. szám.
templomnál.)

Szépen
bútorozott 2 szoba garzon lakás­
nak k'adó. Csonka ucca 9. 209

Motorkerékpár
és alkatrészek eladásában jártas, 
helyi piacon ismerős és bevezetett 
urat keresünk azonnali belépésre 
fix és jutalékkal. Műszaki Társa­
ság, Hunyadi ucca 17. 23C

Tőkével társulnék
gyorsan lebonyolítható biztos ii - 
leihez. Ajánlatokat kiadóba kérek 
„Rentábilis“ jeligére. 192

Egy
nagymunkás és tanulók azonnal 
felvétetnek. Kun szahóiizlet, Szé­
chenyi ucca 1. 235

>5
W.8YES

Zongorahangoló:
Gärtner, Széchenyi u. 15, 2

Lakások,
kettő-három-négyszobások, rendes 
bérért kaphatók. Hock-iroda, 
Szent Anna négy.______ 1375

Önborotválkozók!
Borotvapengék garantált köszörü­
lését 14 fillérét vállal: „Ilona" il­
latszertár, Degenfeld-tér. 193

Egy vagy kétszobás elegánsan 
bútorozott szoba

zongorahasználattal a színház kö­
zelében Elek Ica primadonna és 
édesanyja részére kerestetik. Le­
veleket a kiadóhivatal továbbit.

Négy fogásos
menü ebéd 1.10; Gazdag-étterem. 
Hunyadi ucca 1.

Szabó vasaló kályhák,
kaszák, kapák, türdökadak, nyug- 
székek legolcsóbban Nagy vasíiz- 
Ictében. Csapó uccai lordul6. 663

KIADÓ 2 AGYAS SZOBA 
a piac közepén azonnali# 
egy vagy két úriember részére, 
esetleg fürdőszoba használattal. ~7 
Központi fűtés. Cím a kiadóban.

4950

Keresek
vidékre egy érettség zett fiatal 
embert, vagy idősebb urat, ki fia­
mat V. és I. reálgimnáziumra elő­
készítené. Lakás, ellátáson kívül 
pénz megegyezés szer ni. Jelent­
kezni lehet a zsidó riálg'm ráz um 
igazgatóságánál. 239

Okleveles
református lelkész. kinek állam 
számviteli és katonai vizsgája i< 
van, bizalmi vagy bármilyen ál 
lást keres Iwlybcn vagy vidéken 
esetleg gazdaságban (uradalom 
ban). Cime a szerkesztőségben.

485-1
Finanszírozó

társat keres nagyobb földbérlethez 
vagy fővárosi forgalmas trafik, 
nagyáruda vételéhez jogosult hadi­
rokkant tiszt. „Biztosított" jeligés 
választ kiadóhivatal továbbit. 118

Vendéglő,
jogfolytonossággal, berendezéssel 
Pác ucca legforgalmasabb részén 
átadó. — Hock-iroda, Szent Anna 
négy. ___ 229

Díjmentesen
végzem lakása bérbeadását. H 
iroda, Szent Anna négy.

Egy
kiilöjibejáratu szép bútorozott szo­
ba kiadó. Kálvin tér 5. 233

Különbejáratu
bútorozott szoba azonnal k 
esetleg ellátással. Sas ucca _3

Francia,
I német órákat alapos módszerrel 

jutányosán tan t okleveles tanerő. 
C in a kiadóban. 240

Igen Észtéit vevőim, bérlőim,
megrendelőim szives tudomására 
hozom, hogy az elhalálozott fér­
jem 25 éves vízvezetéki vállalatát 
szakértő vezetése mellett tovább­
vezetem. kérem további nb. párt­
fogásukat. Tisztelettel: özv. Fme­
ri eh Vilmosáé, Arany János u. 
16.    1334

Különbejáratu
uccai bútorozott szoba kiadó. Sh 
inonffy ucca 2fa. L, 8. 175

Kiadó
csinosan bútorozott különbejáratu 
uccai szoba. Télen légfűtés. Rika- 
bérház, II. emelet 2-ik ajtó. Érte­
kezhetni 11 - töl 1 óráig. 4372

Molnár Test férek
világhírű kerékpárok, varrógépek, 
alkatrészek raktára, javító műhe­
lye. Nagytemplomnál. Telefon 727

Zálogház, Hunyadi n. 14.
folyósít előnyös feltételek mellet 
kölcsönöket ékszerekre, bicik.ik­
re, autókra s mindenféle keres^ 
kedelmi árukra.

Kun József „
uriszabó, Széchenyi ucca 1. Sai* , 
valamint hozott kelméből készi 
elegáns ruhákat, legjobb kivi c 
ben, olcsó árban^ _________—

Csapó ucca 67.,
Bál ni József asztalos ajánlja salat 
készítésű bútorait. ________ -

Két fogásos
menü vacsora 1 pengő. Gazdag- 
ctti rem, Hunyadi ucca 1. sz. 870

Kiadó
1928 február 1 -re az Alföldi 
karékpénztár bérházának Bádo- 

j gos uccai részén több bolthelyi- 
sétí és irodának alkalmas 2 szoba.

1379

Babi kabátokat,
bubi ruhácskákat, iskolaruhákat, 
fehér hímzéseket olcsón vállalok 
részletre is. Kézimunka-, Gyer­
mekdivat Szalon, Arany János u. 
16. 1334

Zsinór,
rojt, hansnyaíejeles. szemlélsz 
dés Paszomány gyár ban, >lac '
32., udvarban.

Menekült órás
grinsrcrüen meglepő olcsón

vállal javításokat
Rákóczl-u. 36. »*■

Nyomatott Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai rés zvénytársaság könyvnyomdájában, Piac ucca 49. szám.


